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Πρόλογος 

 

Αρχαίος Ελληνικός Κόσμος και Επιστήμη είναι έννοιες συνυφασμένες.  Η αναζήτηση της 

ανάπτυξης και εξέλιξης της επιστήμης  της μηχανικής και της τεχνολο ίας στον Αρχαίο Ελληνικό 

Κόσ ο είναι ένας  ολλά υ οσχό ενος το έας έρευνας.  Μέχρι πριν λί α χρόνια  ό  ς  η όποια 

αναφορά σε αυτά τα  έματα ήταν ευκαιριακή  εν  η  ημοσίευση άρ ρ ν –  πολύ λι ότερο  ε 

πρα ματει ν και  ι λί ν – ήταν περιορισ ένη σε  η α ινά ε πί πε α.  Αυτός ο χ ρος ήταν 

α νοη ένος από τους ει ικούς και ά ν στος  ια τον περισσότερο κόσ ο σε  α μό τέτοιο  που 

μπορεί να ειπ  εί ότι ήταν περι  ριοποιημένος.   

Επιστήμονες  μηχανικοί και τεχνολό οι του εξ τερικού έ ειχναν ή η από  περασμένους αι νες 

ι ιαίτερο εν ιαφέρον στην έρευνα τ ν σ ζόμεν ν κειμέν ν και ευρημάτ ν αρχαίας ελληνικής  

επιστήμης και μηχανικής.  Ευρεία  πεποί ηση ήταν ότι τέτοιου εί ους αναζητήσεις  α μπορούσαν 

εν εχομέν ς να ο η ήσουν σε ευφυείς λύσεις και σύ χρον ν  προ λημάτ ν ή τουλάχιστον  α 

αποτελούσαν ορ ά επιστημονικά εφαλτήρια  ια  περαιτέρ  ανακαλύ εις  κα  ς ή ευρηματικότητας 

τ ν αρχαί ν Προ όν ν  ας εξέπληττε και συνεχίζει να εκπλήττει τους άν ρες. 

Η  παρούσα Ερευνητική Ερ ασία  ια τη μελέτη τ ν «Αρχαί ν Ελλήν ν Επιστήμη  Μηχανική και 

Τεχνολο ία» έχει  ς σκοπό την ανασκόπηση επιτευ μάτ ν απαράμιλλης επιστημονικής και 

μηχανικής σκέ ης και εφευρετικότητας τ ν αρχαί ν Ελλήν ν.  Η παρουσίαση  ασίζεται  όνο σε 

υλικό υπαρκτό και τεκμηρι μένο από ιστορικές ή σύ χρονες  πη ές και αρχαιολο ικά ευρήματα.   

Οι πρ τες ύλες και τα υλικά που είχαν στη  ιά εσή τους οι Έλληνες Επιστήμονες και Μηχανικοί 

κα όρισαν σε με άλο  α μό  όπ ς ήταν λο ικό  το επίπε ο της αντοχής  της λεπτομέρειας  της 

χρηστικότητας και του με έ ους τ ν έρ  ν τους.  Από τα σκεύη  τα ερ αλεία και τα αντικείμενα  

όπ ς τους ναούς και τις άλλες με άλες κατασκευές  το επίπε ο της τεχνολο ίας  που  ιαμορφ  ηκε 

εξαρτάται άμεσα από τη  ια εσιμότητα και τα χαρακτηριστικά τ ν υλικ ν και  τ ν πρ τ ν υλ ν 

που χρησιμοποίησαν οι Έλληνες μηχανικοί.  

Το Ξύλο αποτελεί  μαζί  ε τον πηλό και το λί ο  ένα από τα πρ τα υλικά τα οποία έ εσε σε χρήση 

ο άν ρ πος από τους προϊστορικούς χρόνους. Οι χρήσεις του ξεκινούν από όπλα και ερ αλεία  

σκεύη και μικροαντικείμενα   ς έπιπλα  εκμα εία  ια  ιάφορες τέχνες  λατρευτικά σύμ ολα  

άρματα   μηχανήματα  κ.λ.π. Ι ιαίτερη μνεία χρειάζεται στις εφαρμο ές του ξύλου στην 

Οικο ο ική αλλά και την Ναυπη ική (οι  ν στότερες είναι τα ε πόλια από κρανία και κυπαρίσσι 

εντός τ ν σπον ύλ ν τ ν κιόν ν  το σκαρί και τα  ιάφορα εξαρτήματα και όρ ανα τ ν πλοί ν .  
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Αξιοσημεί το είναι το  ε ονός   ς ήταν κατα ε ρα  ένες οι ι ιότητες όλ ν τ ν ει  ν ξυλείας του 

Ελληνικού και όχι  όνο κόσ ου   ε συνιστ  ενες χρήσεις λι ότερο ή  περισσότερο εξει ικευμένες.  

Η προστασία του ξύλου  ινόταν  ε ξύση ο  ε ά  ο και επάλει η  ε πίσσα. Αρ ότερα 

χρησιμοποιούνταν  ια ουσία από εντερι νη κέ ρου.  

Χρησιμοποιή ηκε  ευρέ ς στον Ελληνικό κόσμο ή η από τους  προϊστορικούς χρόνους.  Με  μό 

πηλό οι Έλληνες κατασκεύαζαν  ημόσια και ι ι τικά κτίρια  αλλά και τείχη  πιστεύοντας μάλιστα 

ότι τα  ήινα τείχη ήταν  πιο αν εκτικά  αν και  εν ήταν λί οι οι στρατι τικοί η έτες που 

χρησιμοποιήσαν το νερό εναντίον τέτοι ν κατασκευ ν  ακόμα και  ε εκτροπές ποταμ ν (π.χ. 

Κίμ ν .  Ω ός ο πηλός αποτελούσε το υλικό  ια την παρασκευή του  ασικού  ομικού υλικού  της 

λίν ου.  Οπτός ο  πηλός ονομαζόταν κέρα ος.  Η πό τηση  ινόταν στο πιο ση αντικό ερ αλείο τ ν 

κεραμέ ν  τον κλί ανο (φούρνο . Ο απτός  πηλός χρησι οποιή ηκε  ια την κατασκευή 

αρχιτεκτονικ ν  ελ ν σε ναούς και σημαντικά κτίρια   ια σκεύη και  ιακοσμητικά στοιχεία.  

Χρησιμοποιή ηκε αρχικά κυρί ς  ια οχυρ σεις (κυκλ πεια τείχη και ο κόλι οι  και  εμέλια.  

Αρ ότερα  από τον  ο αι.  .Χ.  άρχισε να αντικα ιστά το ξύλο και τον  πηλό σε  πολλά σημεία τ ν 

να ν και τ ν σημαντικ ν κτιρί ν  εν  στην Κλασσική εποχή κυριαρχούσε.  Έχει εξαιρετικό 

εν ιαφέρον το  ε ονός ότι ήταν  ν στές οι ι ιότητες όχι  όνο τ ν  ιαφόρ ν τύπ ν λί  ν 

(σχιστόλι ος  ασ εστόλι ος  ηφαιστειο ενή  κ.λ.π.   αλλά και οι ι ιότητες του ί ιου υλικού αλλά 

από  ιαφορετικά μέρη  όπ ς  ια παρά ει μα το  πεντελικό μάρμαρο  κυκλα ικό μάρμαρο  

(χρ ματιστά  μάρμαρα Λακ νίας  Θεσσαλίας  Καρύστου Ευ οίας  Χίου  κ.λ.π.  Ανάλο α  ε το 

σκοπό και τη χρήση που ή ελαν να  πετύχουν  οι αρχιτέκτονες παρά  ελναν τα αντίστοιχα 

μάρμαρα: έτσι παρή  ειλαν ο Ικτίνος και ο Καλλικράτης συ κεκριμένα Πεντελικό μάρμαρο  ια τις 

οπτικές του και άλλες ι ιότητες.  

Η  εταλλουρ ία και η χρήση τ ν  ετάλλ ν είναι –  αζί  ε τη  ραφή – ένας 

 ασικός  παρά οντας  πολιτισ ού.  Η ύπ αρξη και ανάπ τυξη  εταλλουρ ίας κατατάσσει τον όπ οιο 

πολιτισ ό σε αν τερη εξελικτική  α  ί α.  Οι Έλληνες επεξερ άστηκαν  ιάφορα  έταλλα και 

κυρί ς χαλκό  σί ηρο  κασσίτερο  άρ υρο  χρυσό   όλυ  ο  χάλυ α.  Οι χρήσεις τ ν  ετάλλ ν 

είναι  άρα πολλές και εκτείνονται από τα ερ αλεία και τα όπλα   ς τα σκεύη  τα κοσ ή ατα  

 ιαφόρ ν ει  ν εξαρτή ατα   ηχανή ατα  κ.λ.π.  Είναι εντυπ σιακή η τρομερή μεταλλευτική 

Τεχνολο ία τ ν Ελλήν ν: ερ αλεία και κατασκευές εξόρυξης (στοές   τόρνοι  κλί ανοι  

ε καταστάσεις επεξερ ασίας (πλυντήρια   χη ική κατερ ασία (κρά ατα    εταφορές και ε  όριο 
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 εταλλευ άτ ν (αποστάσεις  προ ια ραφές .  Χαρακτηριστικό παρά ει  α υ ηλής τεχνο ν σίας 

αποτελούν οι ε καταστάσεις στο Λαύριο της Αττικής.  

Αξίζει ι ιαίτερης  νείας η Στήλη της Ελευσίνας του       .Χ. Αποτελεί την πρ τη αναφορά σε 

τόρνο  ετάλλ ν  αλλά ταυτόχρονα αποτελεί και την πρ τη παρα  ελία  ασισ ένη σε αυστηρές 

τεχνικές και χη ικές προ ια ραφές.  Συ κεκριμένα  ο αρχιτέκτονας επι υ εί την κατασκευή  όλ ν 

και ε πολί ν από σκληρό  προύντζο  ια τους κίονες της Φιλ νιας Στοάς στο Τελεστήριο της 

Ελευσίνας.  Η προ ή εια προϋπο έτει ισχυρά ερ αλεία εξόρυξης και επεξερ ασίας.  Βρισκόμαστε 

 ηλα ή σε μια εποχή υ ηλής τεχνολο ίας στον το έα της παρα   ής και κατερ ασίας  ετάλλ ν.  

Η ση ασία του έρ ου απαιτούσε «ό τι το καλύτερο».  Γι’ αυτό και ο αρχιτέκτονας  έλει μέχρι και η 

εξόρυξη να  ίνει  ε ι ιαίτερη φροντί α  και από άριστους τεχνίτες.  Προσ ιορίζει τον τρόπο  ε τον 

οποίο  έλει να  ίνει και μάλιστα προχ ρά στον ορισμό του κρά ατος (    έρη χαλκό και    έρος 

κασσίτερο   άσει τ ν επι υ ητ ν ι ιοτήτ ν που  έλει να προσ  σει στο κτίσμα του   Είναι 

ευνόητο ότι  ια «ό τι το καλύτερο»  ή ε στους καλύτερους: η παρα  ελία αναφέρει ότι ο χαλκός 

πρέπει να είναι από το Μάριο της Κύπρου και ότι οι τεχνίτες  ου  α ε πλακούν σε οποιο ήποτε 

στά ιο της  ια ικασίας πρέπει να είναι Κύπριοι.  

Η μεταλλευτική  ιομηχανία στην Κύπρο άρχισε περίπου το        .Χ.  ε τη Σκουρι τισσα να είναι 

το αρχαιότερο  εταλλείο χαλκού στον κόσμο.  Η λή η του χαλκού από τις  ειούχες εν σεις του 

και τα οξεί ιά  του ήταν σχετικά εύκολη  ε  υρο εταλλουρ ία. 

Αρχαίες μαρτυρίες  ια ίου τρόπο εξόρυξης τ ν μαρμάρ ν  εν υπάρχουν  αλλά  από ευρήματα και 

 ιαπιστ σεις στα αρχαία λατομεία που  ιατηρή ηκαν μέχρι σήμερα  φαίνεται ότι η εξόρυξη  ε 

 ιέφερε και πολύ από εκείνη που εφάρμοζαν οι λατόμοι  μέχρι πριν λί α χρόνια  πριν  ηλα ή 

 ενικευτεί η χρήση τ ν σύ χρον ν μηχανημάτ ν εξόρυξης (συρματοκοπές  εξοπλισμός 

πεπιεσμένου αέρα  μηχανήματα φόρτ σης με άλης ισχύος κ.ά. . Τα αρχαία λατομεία  ιακρίνονταν 

σε επιφανειακά και υπό εια  όπ ς ήταν εκείνο της Πάρου  όπου εξορυσσόταν ο "λυχνίτης λί ος". 

Επίσης υπήρχαν λατομεία που τα άνοι αν νια να φτιάξουν ένα συ κεκριμένο έρ ο  κα  ς και 

με άλα ορ αν μένα Λατομεία όπου εξορυσσόταν μάρμαρο  ια  ιάφορα έρ α και πολλές φορές 

μεταφερόταν σε με άλες αποστάσεις. Τα με άλα αυτά αρχαία λατομεία  στο με αλύτερο ποσοστό 

έχουν καταστραφεί από μετα ενέστερες εκμεταλλεύσεις  αφού κατά κανόνα όπου υπήρχε λατομείο 

οι μετα ενέστεροι συνέχιζαν την εκμετάλλευση του. 

Στα υπαί ρια λατομεία η απόσπαση τ ν ό κ ν  ινόταν με τη  ημιουρ ία κατακόρυφ ν και 

οριζόντι ν αυλακι ν με πριόνι και άμμο. Στη συνέχεια άνοι αν σε αυτά υπο οχές  ια σφήνες από 
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σι ερό ή ξερό ξύλο  το οποίο όταν  ρεχόταν  ιο κ νόταν και  οη ούσε στην απόσπαση του ό κου 

από το μητρικό πέτρ μα. 

Εν  ένει τα αρχαία λατομεία  ιακρίνονταν σε επιφανειακά ή υπό εια  σε συ κυριακά ή μόνιμα. Τα 

συ κυριακά εξυπηρετούσαν μάλλον τις ανά κες ενός συ κεκριμένου έρ ου  εν  στα μόνιμα 

ορ αν μένα λατομεία εξορυσσόταν ορυκτό  ια  ιάφορα έρ α που μεταφερόταν ενίοτε σε με άλες 

αποστάσεις. Στα υπαί ρια λατομεία η  ραύση και αποκοπή του υλικού  ινόταν με κατακόρυφες και 

οριζόντιες αυλακιές με πριόνι και άμμο. Στη συνέχεια άνοι αν σε αυτά υπο οχές  ια μεταλλικές ή 

ξύλινες σφήνες  προκειμένου να αποσπάσουν τον ό κο από το μητρικό πέτρ μα. 

Σύμφ να με τον Τόνι Κόζελιτς  της  αλλικής αρχαιολο ικής σχολής  οι αρχαίοι λατόμοι 

χρησιμοποιούσαν μεταλλικές σφήνες  2 -2  εκ.  στα λατομεία μαρμάρου. Με την εξόρυξη του 

ό κου ακολου ούσε η πρ τη λάξευση ή «πελέκησις». Με αυτόν τον τρόπο έφευ ε το περιττο 

 άρος και  ινόταν ευκολότερη η μεταφορά. Τα κιονόκρανα  οι στήλες και  ιάφορα μισοτελει μένα 

α άλματα που  ρέ ηκαν σε αρχαία λατομεία μαρμάρου  ενισχύουν αυτή την πεποί ηση. 

Τα ερ αλεία  κατερ ασίας του  ξύλου  ονομάζονταν τεκτονικά  σι ήρια   τεκτονικά  όρ ανα   

ερ αλεία     σκεύη και    άρμενα  και   τ ν   οποί ν   η  εφεύρεση    άτοπα  απο ι όταν  κατά   την  

αρχαιότητα  στον   Δαί αλο    και   κατά   τα   οποία    ε    ιαφέρουν  ουσι   ς  από   τα   

σημερινά   πολλά   από  αυτά   άλλ στε  ήταν   κοινά  προς  τα  λι ουρ ικά σι ήρια    ηλα ή   προς 

τα  ερ αλεία  του  λι ουρ ού  και   του  οικο  όμου . Κατά   τον   Πολυ εύκη   (Ι    6  τα  κα αυτά  

ξυλουρ ικά  ερ αλεία  ήταν   ο   πέλεκυς    το  σκέπαρνον   ο  πρί ν   η  σφύρα   το  τέρετρον   το  

τρύπανον  ή  τρυπανούχος άρις  και  η ρίνη(ξυλοφάς .  Ο πέλεκυς  ήταν  ν στός στην Ελλά α  από  

τα  πανάρχαια  προϊστορικά  χρόνια και από  αναφορές  στον  Όμηρο. Άλλοτε ήταν  ο  απλός  ο  

λε όμενος και   ημιπέλεκκον  η  πέλεκυς   ετερόστομος   άλλοτε    ε    ιπλούς     ίστομος  ή    

αμφίστομος  ή   και αξίνη. 
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ΔΙΑΤΡΟΦΗ 

 

Τα  ραπτά κείμενα της εποχής της αρχαιότητας περι ράφουν με εντυπ σιακές λεπτομέρειες τις 

 ιατροφικές συνή ειες τ ν προ όν ν μας στη νησι τική και ηπειρ τική Ελλά α. Τα εί η και 

σχήματα τ ν  οχεί ν  σκευ ν και μα ειρικ ν ερ αλεί ν που φέρνουν έρχονται στο φ ς από τις 

αρχαιολο ικές ανασκαφές μαρτυρούν μια ι ιαίτερα προη μένη και υ ιεινή κουζίνα. 

Από την Ο ύσσεια συλλέ ουμε στοιχεία  ια τις  αστρονομικές προτιμήσεις τ ν Eλλήν ν της 

εποχής του 8 πΧ αι. Όσο και αν μας φανεί περίερ ο οι Έλληνες της Ομηρικής Εποχής στήριζαν την 

 ιατροφή τους κυρί ς στο κρέας:  μά εντόσ ια   αμάλια  κοπα ίσια αρνιά  κατσίκια  μοσχάρια 

κυρί ς μηρούς   ί ες όλο πάχος  εν  από τα  ό ια προτιμούσαν τα παχιά  ημένα πάκια. Τα 

κρέατα τα έτρ  αν  ητά στη  ράκα. Ψ μιά έφτιαχναν από σιτάρι και κρι άρι και μάλιστα 

συνή ιζαν να έχουν ποικιλία   μι ν τα οποία ήταν σαν τις σημερινές πίτες. Καλλιερ ούσαν 

επίσης  ίκο  τριφύλλι και κάπαρη. Είχαν ανεπτυ μένη τυροκομία  έπιναν  άλα  έφτιαχναν 

τυρό αλο και τυριά. Το κρασί ήταν απαραίτητο συνο ευτικό τ ν  ευμάτ ν. Στην Ο ύσσεια  ίνεται 

αναφορά  ια: ξαν ό κρασί  κόκκινο νεχτάρι  μαύρο κρασί και μαύρο  λυκόπιοτο κρασί. Το κρασί 

τους το έπιναν νερ μένο και πριν το  άλουν στο στόμα έσταζαν μερικές στα όνες στο  άπε ο 

προσφορά στους  εούς. Υπήρχε  έ αια και το ελαιόλα ο  αλλά τότε είχε κυρί ς άλλη χρήση… 

άλειφαν με αυτό τα κορμιά τους μετά το μπάνιο  Δεν περιφρονούσαν φυσικά και τα φρούτα.  

 

ΣΥΜΠΟΣΙΑ: 

Στην ελληνική αρχαιότητα εκτός από το κα ημερινό  είπνο ( ρα ινό  εύμα  υπήρχε και το 

 ειπνούμενο  εύμα με φίλους ή  ν στούς που ονομάζονταν "συμπόσιο" ή "εστίαση" που σήμερα 

λέ εται συνεστίαση. Υπήρχαν και  είπνα όπου οι συμμετέχοντες συνεισέφεραν ή οικονομικά  ή με 

τρόφιμα  τα οποία και λέ ονταν "συμ ολές". Ο Όμηρος τα αποκαλεί "εράνους"  εν   ν στές είναι 

οι αρχαίες σχετικές φράσεις " ειπνείν από συμ ολ ν"  ή " είπνον από σπυρί ος". 

Εντελ ς απα ορευμένο στις  υναίκες  με εξαίρεση τις χορεύτριες και τις εταίρες  το συμπόσιο ήταν 

ένα σημαντικότατο μέσο κοιν νικοποιίσης στην Αρχαία Ελλά α. Μπορούσε να  ιορ αν  εί από 

έναν ι ι τη  ια τους φίλους ή  ια τα μέλη της οικο ένειάς του  όπ ς ακρι  ς συμ αίνει και 

σήμερα με τις προσκλήσεις σε  είπνο. Μπορούσε επίσης να αφορά τη μάζ ξη μελ ν μιας 

 ρησκευτικής ομά ας ή μιας εταιρείας (ενός εί ος κλειστού κλαμπ  ια αριστοκράτες . Τα πολυτελή 

συμπόσια προφαν ς προορίζονταν  ια τους πλούσιους   στόσο στα περισσότερα σπιτικά 
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 ρησκευτικές ή οικο ενειακές  ιορτές αποτελούσαν αφορμή  ια  είπνο  έστ  και μετριοπα έστερο.  

Ποτά: 

Κύριο ποτό στην αρχαιότητα ήταν φυσικά το νερό.Εκτός του νερού οι Έλληνες έπιναν  άλα 

κατσίκας και υ ρόμελι. 

Το υ ρόμελι πρόκειται πι ανότατα  ια ένα από τα παλαιότερα αλκοολούχα ποτά. O λό ος  ια το 

υ ρόμελι  όπ ς ονομάζεται στα ελληνικά  αφού φτιάχνεται με μέλι και νερό  ή αλλι ς mead  όπ ς 

είναι ευρέ ς  ν στό στις σκαν ινα ικές χ ρες και στην Aμερική. Tο ποτό αυτό κατά τον αρχαίο 

Έλληνα ιπποκρατικό  ιατρό Hρό ικο είχε φαρμακευτικές ι ιότητες  εν  αποτελούσε το α απημένο 

ποτό τ ν Bίκιν κς. Σε αυτό χρ στάει το όνομά του και ο «μήνας του μέλιτος»  κα  ς στο 

Mεσαί να  ε ρούσαν ότι έπρεπε να το καταναλ νουν οι νεόνυμφοι επί ένα μήνα  πρ ί  μεσημέρι  

 ρά υ. Πρόκειται  ια ένα ποτό που μοιάζει με το κρασί  έχει χρ μα χρυσαφί.. 

Εκτός απο το υ ρόμελι κατά την αρχαιότητα υπήρχαν πολλά άλλα εί ηκρασιού : λευκό  κόκκινο, 

ροζέ. Υπάρχουν μαρτυρίες  ια όλα τα εί η καλλιέρ ειας  από το κα ημερινό κρασί μέχρι εκλεκτές 

ποικιλίες. Ξακουστοί αμπελ νες υπήρχαν στη Νάξο   τηΘάσο   τη Λέσ ο  και τη Χίο . Δευτερεύον 

κρασί παρα όταν από νερό και μούστο   αναμεμει μένο με κατακά ια  το οποίο και  ιατηρούσαν οι 

χ ρικοί  ια προσ πική τους χρήση. Ορισμένες φορές το κρασί  ινόταν  λυκύτερο με μέλι  εν  

μπορούσε να χρησιμοποιη εί και  ια φαρμακευτικούς σκοπούς αν ανακατευόταν με 

 υμάρι, κανέλλα  και άλλα  ότανα. 

Χορτοφα ία στην Αρχαία Ελλά α 

Ο ορφισμός  και ο πυ α ορισμός    ύο αρχαιοελληνικά  ρησκευτικά ρεύματα  πρότειναν ένα 

 ιαφοροποιημένο τρόπο ζ ής   ασισμένο στηνα νότητα  και την κά αρση  - στην πρα ματικότητα 

πρόκειται  ια μία μορφή άσκησης. Στο πλαίσιο αυτό η χορτοφα ία  αποτελεί κεντρικό σημείο στην 

ι εολο ία του ορφισμού  κα  ς και σε μερικές από τις παραλλα ές του πυ α ορισμού.  

Η χορτοφα ία και η ι έα της α νότητας παρέμειναν στενά συν ε εμένες και ορισμένες φορές 

συνο εύονταν κι από την αποχή από τη σεξουαλική πράξη . Στο έρ ο του «Περί σαρκοφα ίας» 

οΠλούταρχος  ( ος  - 2ος αι νας μ.Χ.   ανα ι νει την αντίλη η π ς η αιματοχυσία αποτελεί 

 άρ αρη πράξη και ζητά από τον άν ρ πο που καταναλ νει σάρκα να  ικαιολο ήσει την 

προτίμησή του.  

Ο νεοπλατονικός  Πορφύριος  από την Τύρο  ( ος αι νας    στο έρ ο του «De abstinentia ab esu 

animalium» συν έει τη χορτοφα ία με τα κρητικά μυστήρια και παρέχει έναν κατάλο ο με 

 ιάσημους χορτοφά ους του παρελ όντος  ξεκιν ντας από τον Επιμενί η . Για εκείνον  είναι ο 

http://el.wikipedia.org/wiki/Κρασί
http://el.wikipedia.org/wiki/Νάξος
http://el.wikipedia.org/wiki/Θάσος
http://el.wikipedia.org/wiki/Λέσβος
http://el.wikipedia.org/wiki/Χίος
http://el.wikipedia.org/wiki/Μούστος
http://el.wikipedia.org/wiki/Θυμάρι
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Κανέλλα&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/Ορφισμός_(θρησκεία)
http://el.wikipedia.org/wiki/Πυθαγόρειοι_φιλόσοφοι
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Αγνότητα&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/Κάθαρση
http://el.wikipedia.org/wiki/Χορτοφαγία
http://el.wikipedia.org/wiki/Συνουσία
http://el.wikipedia.org/wiki/Πλούταρχος
http://el.wikipedia.org/wiki/1ος_αιώνας
http://el.wikipedia.org/wiki/2ος_αιώνας
http://el.wikipedia.org/wiki/Νεοπλατωνισμός
http://el.wikipedia.org/wiki/Πορφύριος
http://el.wikipedia.org/wiki/Τύρος
http://el.wikipedia.org/wiki/3ος_αιώνας
http://el.wikipedia.org/wiki/Επιμενίδης
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ήρ αςΤριπτόλεμος   που  έχτηκε από το  εά Δήμητρα  ένα στάχυ   ς   ρο  εκείνος που εισή α ε 

τη χορτοφα ία. Οι τρεις εντολές του ήταν: «Τίμα τους  ονείς σου»  «Τίμα τους  εούς με καρπούς» 

και «Δείξε οίκτο στα ζ α»  

 

Διατροφή τ ν α λητ ν 

Κατά την Αρχαιότητα οι προπονητές συνιστούν μια προκα ορισμένη  ιατροφή  ια τους α λητές: 

 ια να κατακτήσει κάποιος έναν ολυμπιακό τίτλο «πρέπει να ακολου εί ι ιαίτερη  ιατροφή  να μην 

τρ ει επι όρπια (…   να μην πίνει πα  μένο νερό και να μην καταναλ νει ποτήρια κρασιού όποτε 

του κάνει κέφι».[110]  Η  ιατροφή αυτή πρέπει να είχε  ς  άση το κρέας  πληροφορία που 

επι ε αι νει ο Παυσανίας .[111]  Ο ιατρόςΓαληνός  απο οκιμάζει τους συ χρόνους του α λητές 

επει ή καταναλ νουν  μό κρέας που ακόμη στάζει αίμα .[112]  Θε ρεί π ς η συνή εια αυτή 

προκάλεί πύκν ση της σαρκικής μάζας εξαφανίζοντας την εσ τερική  ερμότητα του σ ματος  

ο η  ντας στα ιακά τον α λητή στο  άνατο.[113]  Αντί ετα  υποστηρίζει π ς η  ιατροφή πρέπει 

να προσαρμόζεται στις ι ιαίτερες ανά κες του κά ε α λητή και να  ασίζεται στις συμ ουλές 

εξει ικευμένου ιατρού  

 

Βότανα: 

ΙΠΠΟΦΑΕΣ: 

Οι επιστημονικές έρευνες έχουν  είξει ότι η χρήση του προσφέρει στον ορ ανισμό τόν ση  ευεξία 

και ενέρ εια   ρή ορη ανάρρ ση και επούλ ση τ ν πλη  ν  ενίσχυση του ανοσοποιητικού  

μεί ση του ά χους  ρύ μιση του μετα ολισμού  αντιμετ πιση  αστρεντερικ ν προ λημάτ ν  

όπ ς η ελκ  ης κολίτι α  η οισοφα ίτι α  η νόσος του Crohn  μεί ση της κακής χοληστερίνης και 

του σακχάρου στο αίμα  ανακούφιση από τα συμπτ ματα της εμμηνόπαυσης  τους πόνους της 

περιό ου και προστασία του αναπαρα   ικού συστήματος  αντιμετ πιση  ερματικ ν 

προ λημάτ ν  όπ ς ακμή   υσχρ μίες  έκζεμα  έ καυμα    ρίαση  έκζεμα.   

 

Η περι ραφή του  υμίζει μοντέρνο φάρμακο.Παρόλα αυα ειναι ενα  ότανο το οποίο οφύλει το 

ονομά του στον Μ.Αλέξαν ρο. ο οποίος παρατήρησε στα ότι τα άρρ στα και τραυματισμένα 

άλο α που έτρ  αν τα φύλλα και τους καρπούς του φυτού ανάρρ ναν  ρη ορότερα  αποκτούσαν 

περισσότερη  ύναμη  εν  το τρίχ μά τους  υνάμ νε και  ινόταν πιο λαμπερό. Πήρε το όνομα του 

από τις λέξεις ίππος (άλο ο  και φάος (φ ς  λάμ η  

http://el.wikipedia.org/wiki/Τριπτόλεμος
http://el.wikipedia.org/wiki/Δήμητρα_(μυθολογία)
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Στάχυ&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/Διατροφή_στην_αρχαία_Ελλάδα
http://el.wikipedia.org/wiki/Παυσανίας
http://el.wikipedia.org/wiki/Διατροφή_στην_αρχαία_Ελλάδα
http://el.wikipedia.org/wiki/Γαληνός
http://el.wikipedia.org/wiki/Αίμα
http://el.wikipedia.org/wiki/Διατροφή_στην_αρχαία_Ελλάδα
http://el.wikipedia.org/wiki/Διατροφή_στην_αρχαία_Ελλάδα
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Πάρα πολλές είναι και οι αναφορές  ια τη χρήση του ιπποφαούς  κυρί ς του Διοσκουρί η  του 

πατέρα της Φαρμακολο ίας  αλλά και σε κείμενα του Θεόφραστου  μα ητή του Αριστοτέλη.που 

απο ικνίει την χρύση του αλλά και την κατανοήση τ ν Ελλήν ν  ια την χρησιμότητα του. 

Ινούλα 

Η ινούλα ήταν ένα από τα πιο σημαντικά  ότανα  ια τους  ιατρούς της αρχαίας Ελλά ας και της 

αρχαίας Ρ μης. Τη  ε ρούσαν  εραπευτική  ια ένα τεράστιο εύρος ασ ενει ν  από την ισχιαλ ία 

μέχρι τα  υναικολο ικά προ λήματα. Σήμερα πάντ ς χορη είται σχε όν αποκλειστικά  ια να 

αντιμετ πίσει προ λήματα του αναπνευστικού συστήματος 

 

Μυ ολο ία 

Στην ελληνική μυ ολο ία  ίνονται αναφορές σε  ιάφορα φαρμακευτικά και  αυματουρ ά  ότανα  

όπ ς  ια παρά ει μα σ' αυτό με το οποίο ο μάντης Πολύι ος ανέστησε το Γλαύκο   ιο του  ασιλιά 

Μίν α. Στην Ο ύσσεια αναφέρεται π ς η Κίρκη έριξε μέσα στο κρασί τ ν συντρόφ ν του 

Ο υσσέα μαζί με άλλα συστατικά και  ιάφορα κακά  ότανα  τα λυ ρά φάρμακα  τα οποία 

προκαλούσαν αμνησία   ια να τους κάνει να λησμονήσουν την πατρί α τους  εν  με φάρμακο 

άλει ε τους συντρόφους  ια να τους επαναφέρει πάλι στην αν ρ πινη μορφή τους. Ο Ερμής ήταν 

αυτός που είχε   σει μόλις πριν στον Ο υσσέα ένα  ότανο  το μ λυ το αντί οτο τ ν λυ ρ ν 

φαρμάκ ν   ια να τον προστατέ ει από τη μα εία της Κίρκης. 

Γενικά από την εποχή του Ομήρου ή η αναφέρονται φάρμακα αν ροφόνα ή  υμοφ όρα   ηλα ή 

 ηλητηρι  η  ότανα με τα οποία επάλειφαν τα  έλη ή  ηλητηρίαζαν την τροφή  φάρμακα ήπια ή 

ο υνήφατα τα οποία ήταν παυσίπονα  αλλά και φάρμακα λυ ρά τα οποία προκαλούσαν αμνησία  

κα  ς και το μ λυ  από το μ λύ  που σημαίνει αφανίζ    ς αντί οτο τ ν λυ ρ ν φαρμάκ ν. 

Στον Όμηρο αναφέρεται επίσης το νηπεν ές  με φαρμακο υναμική  ράση   ς κατευναστικό και 

παυσίλυπον  κα  ς και ένα εί ος  άζας η ονομαζόμενη σφεν όνη από καλοστριμμένο μαλλί 

προ άτου  ια να περι ένονται τα τραύματα. 

 

Κείμενα 

Πολλοί αρχαίοι συ  ραφείς  όπ ς ο Ηρό οτος  ο Θεόφραστος  ο Ιπποκράτης  ο Διοσκουρί ης και 
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άλλοι αναφέρουν λεπτομέρειες σε σχέση με αρ ματα  αλοιφές  καλλυντικά και φάρμακα τ ν 

οποί ν η παρασκευή στηρίζονταν σε φαρμακευτικά και αρ ματικά φυτά και  ότανα.  

 

Διατρόφη Σπαρτιατ ν: 

Τα συσσίτια τ ν Σπαρτιατ ν αποτελούνταν από το μέλανα ζ μό (που  εν ξέρουμε από τι ακρι  ς 

τον έφτιαχναν    ραστό χοιρινό  κρασί  πίτα  λυκιά και   μί από  ρ μη. 

Ο Διονύσιος  ο τύραννος τ ν Συρακουσ ν  α όρασε ένα μά ειρα από τη Σπάρτη και του έ  σε 

εντολή να του παρασκευάσει το μέλανα ζ μό  που τόσο α απούσαν οι Σπαρτιάτες. Όμ ς   εν 

κατάφερε να καταπιεί ούτε την πρ τη κουταλιά και την έφτυσε. Τότε ο μά ειρας του είπε: «Για να 

 οκιμάσεις αυτό το φα ητό  πρέπει πρ τα να κάνεις σπαρτιατική  υμναστική και να κολυμπήσεις 

στον Ευρ τα». 

Υπολο ίζεται π ς το πιάτο αυτό (μέλανας ζ μος  αποτελούταν από χοιρινό  αλάτι , ξύ ι  και αίμα . 

Συνο ευόταν από τη  ν στή μάζα  σύκα τυρί  και καμία φορά από  ηράματα ή  άρι  

 

Η  ιατροφή τ ν αρχαί ν Σπαρτιατ ν φαίνεται να ήταν σχε ιασμένη  ια να προσφέρει όσο το 

 υνατόν περισσότερη ενέρ εια και  ύναμη  χ ρίς όμ ς να επι αρύνει το στομάχι και την πέ η. Οι 

κύριες τροφές του  ιαιτολο ίου τους περιείχαν στοιχεία  τα οποία συνέ αλλαν άμεσα στην 

προστασία της υ είας τους και τους ατσάλ ναν απέναντι στις ασ ένειες  

Το κρι άρι αποτελούσε τη  άση της  ιατροφής τ ν αρχαί ν Σπαρτιατ ν  αφού έτσι κι αλλι ς είναι 

άφ ονο στην περιοχή. Οι Σπαρτιάτες φαίνεται να  ν ριζαν πόσο σημαντικοί είναι οι υ ατάν ρακες 

 ς κύρια πη ή ενέρ ειας του ορ ανισμού.  

Να  μερικά μενού που μας έρχονται από εκείνα τα χρόνια: 

Ορεκτικά: 

Ρε ύ ια με πατζάρια και σκόρ ο 

Μαύρες τσακιστές ελιές με τυρί 

Σαλάτες: 

Θαλασσαία 

Σπανάκι  κρεμμύ ι φρέσκο  κάππαρη  πλοκάμι χταπο ιού με  αρί ες  μύ ια και καλαμάρια 

Κυκλ παία 

Ρόκα με κατσικίσιο ξυστό τυρί  ελαιόλα ο και ξύ ι 

http://el.wikipedia.org/wiki/Αλάτι
http://el.wikipedia.org/wiki/Ξίδι
http://el.wikipedia.org/wiki/Αίμα
http://el.wikipedia.org/wiki/Τυρί
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Πρασσαία 

Λάχανο  ρόκα  σέλινο  σπαρά  ια  αυ ά με κουκουνάρι  καρύ ια   ολ ούς  σταφί ες και ρό ια 

Κύρια πιάτα: 

Πανσέτα χοιρινού με  λυκόξινη σάλτσα από μέλι   υμάρι  ξύ ι & σκορ αλιά ρε ι ι ν 

Γεμιστές φέτες χοιρινού φιλέτου με  αμάσκηνα με σκούρο ζ μό  συνο ευόμενες με α κινάρες και 

πουρέ αρακά. 

Γαρί ες με Ξύ ι και μέλι συνο ευόμενες με κολοκύ ια και κουνουπί ι 

Γλυκίσματα: 

Ποικιλία ξηρ ν καρπ ν ( αμάσκηνα  ξερά σύκα  καρύ ια  αμύ  αλα  χουρμά ες  φυστίκια με μέλι 

αττικό-με ή χ ρίς  ιαούρτι . 

Κόκκ ρα – ξερά σύκα με καρύ ια και μέλι. 

Κομματάκια μήλου και ρό ια με  ιαούρτι και μέλι. 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13 
 

Αρχαία Ενδύματα και Υποδήματα 

 

Γενική εισα   ή 

Τα αρχαία υφάσματα προέκυπταν από τις  ασικές πρ τες ύλες  ζ ικές  φυτικές ή και μεταλλικές  

με κυριότερες το μαλλί  το λινάρι και το μετάξι. Για την ύφανση τ ν πρ τ ν αυτ ν υλ ν 

χρησιμοποιούνταν ο κά ετος αρ αλειός με  άρη. Τα υφάσματα που προέκυπταν  ανάλο α με το 

εί ος του εν ύματος  ια το οποίο προορίζονταν  ρά ονταν με ραφί ες ή  ελόνες  χάλκινες  

σι ερένιες ή οστέινες. Σε αντί εση με τη μιν ική και τη μυκηναϊκή εποχή κατά τη  ιάρκεια τ ν 

οποί ν  ια την παρα   ή τ ν ρούχ ν απαιτούνταν ει ικό ρά ιμο και κό ιμο  από την αρχαϊκή 

εποχή και εξής τα εν ύματα είχαν  ς  άση τους ένα ύφασμα σε ορ ο  νιο σχήμα  έτσι όπ ς αυτό 

έ  αινε από τον αρ αλειό ή άλλοτε περισσότερα κομμάτια ραμμένα μαζί. 

Οι  ασικοί τύποι τ ν ελληνικ ν εν υμάτ ν παρέμειναν ί ιοι  ια πάρα πολλούς αι νες. Λό   της 

απλής  ασικής τους μορφής μπορούσαν να  ιαφοροποιη ούν εύκολα  ς προς το  ιάκοσμο ή τον 

τρόπο που ήταν  ιπλ μένα ή ζ σμένα ανάλο α με τη μό α της εποχής. 

 

 

                                         Τεχνικές κατασκευής 

Οι  ασικοί τύποι τ ν αρχαί ν εν υμάτ ν ήταν οι εξής: 

                                                 Πέπλος 

Ο μάλλινος πέπλος  υναικείο έν υμα   ιαμορφ νονταν μέσα από ένα 

ορ ο  νιο ύφασμα το οποίο  εν χρειαζόταν καν να ραφτεί. Το ύφασμα 

 ιπλ νόταν στο ένα τρίτο περίπου του ύ ους του μία φορά προς τα έξ  

σχηματίζοντας έτσι έναν υφασμάτινο ό κο  το απόπτυγμα  που έπεφτε προς 

τα έξ  στην πλάτη και το στή ος. Η κλειστή πλευρά του υφάσματος 

 ρισκόταν συνή  ς στην αριστερή πλευρά του σ ματος. Με πόρπες και 

περόνες καρφιτσ νονταν η επάν  παρυφή του υφάσματος με τέτοιο τρόπο 

 στε να  ημιουρ είται άνοι μα  ια το λαιμό και το  εξιό  ραχίονα. Στην 

αριστερή του πλευρά ο πέπλος είχε  ύο παρυφές κάτ  και τέσσερις επάν  στο ύ ος του 
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αποπτύ ματος  το οποίο μπορούσε να χρησιμοποιη εί και  ς κάλυμμα κεφαλής. Ο πέπλος 

μπορούσε να φορε εί επάν  από το χιτ να.                                                 

                                              Χιτ νας 

Άλλος  ασικός τύπος εν ύματος ήταν ο χιτ νας ο οποίος φοριόταν τόσο από άντρες  όσο και από 

 υναίκες και ήταν λινός. Και ε   το αρχικό σχήμα του υφάσματος ήταν σ ληνοει ές  συνή  ς 

όμ ς χ ρίς απόπτυ μα. Τα σημεία στο ύφασμα που ρά ονταν  ήταν οι μακριές πλευρές κα  ς και 

οι  μοι. Έτσι ο χιτ νας σχημάτιζε μανίκια  τιςχειρίδες  που ήταν κοντές και έφεραν κομ ία. Ο 

χιτ νας με μανίκια ονομάζονταν χειριδωτός. 

Διακρίνονται  ύο εί η του αρχαίου χιτ να: ο 

ένας  ο φαρ ύς  ήταν ραμμένος στην επάν  

παρυφή  αφήνοντας ανοί ματα  ια το κεφάλι 

και τους  ραχίονες ή ήταν κλεισμένος με μία 

σειρά από μικρά κουμπιά (εικ.    . Ο στενός 

χιτ νας απ' την άλλη ήταν εντελ ς κλειστός 

στην επάν  πλευρά  με εξαίρεση το άνοι μα 

 ια το κεφάλι  εν  τα ανοί ματα  ια τους 

 ραχίονες  ρίσκονταν στο επάν  μέρος τ ν 

πλαϊν ν πλευρ ν. 

Εάν τρα ήξει κανείς στον φαρ ύ χιτ να το 

ύφασμα στο ύ ος της μασχάλης προς τα επάν   τότε  ημιουρ ούνται ανάλο α με το φάρ ος 

με άλα ή μικρά ανοί ματα που μοιάζουν με χειρί ες τα οποία στην επάν  πλευρά φέρουν ραφή ή 

σειρά κουμπι ν. Στο στενό χιτ να από την άλλη οι χειρί ες έπρεπε να ραφτούν ξεχ ριστά. 

Ο πέπλος και ο χιτ νας φοριόταν συχνά με ζ νη στη μέση. Οι  υναίκες μάζευαν αρκετό ύφασμα 

του χιτ να πίσ   το οποίο έπεφτε πάλι προς τα κάτ  σχηματίζοντας τον κόλπο. Στον κοντό 

αντρικό χιτ να ένα τμήμα του υφάσματος περνούσε κάτ  από το κα άλο από πίσ  προς τα μπρος 

και κατόπιν στερε νονταν στη ζ νη  στε να σχηματίζεται κάτι σαν σόρτς. Ο χιτ νας όταν  εν 

ζ νονταν ονομάζονταν ορθοστάδιος, εν  εάν έφτανε  ς τα πέλματα ονομάζοντανποδήρης. Ο 

χιτ νας φοριόταν και από τους άντρες  εν  αρ ότερα τον φορούσαν ηλικι μένοι  ιερείς και στις 
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 ιορτές. Στην κα ημερινή ζ ή προτιμούσαν τον κοντό χιτ να κα  ς προσέφερε ελευ ερία 

κινήσε ν  ι ί ς  ια τους οπλίτες και τους κυνη ούς. Ένα εί ος χιτ να ήταν 

ο ετερομάσχαλος ή εξωμίςμε ακάλυπτο τον ένα  μο  ρούχο που φοριόταν κυρί ς από τους 

χειρ νάκτες. 

                                                    Ιμάτιο 

Χαρακτηριστικό έν υμα της αρχαϊκής περιό ου ήταν και το λε όμενο λοξό ιμάτιο από το     π.Χ. 

περίπου και εξής   ν στό από τις αρχαϊκές Κόρες της Ακρόπολης. Το ιμάτιο ήταν ένα μακρύ 

ύφασμα που το περνούσαν κάτ  από την αριστερή μασχάλη  το τύλι αν  ύρ  από το στή ος και 

την πλάτη και το κούμπ ναν πάν  από το  εξιό  ραχίονα. Από την άλλη πλευρά έπεφτε ανοιχτό 

προς τα κάτ . 

 

Το ιμάτιο μπορούσε επίσης να στερε νεται συμμετρικά και να πέφτει ελεύ ερο στην πλάτη  με τις 

 ύο άκρες του που περνούσαν πάν  από τους  μους προς τα εμπρός  να κρέμονται προς τα κάτ   ή 

πάλι να τυλί εται  ύρ  από τους  οφούς ή να καλύπτει τους  οφούς και η μία άκρη του να περνά 

επάν  από την πλάτη στον αριστερό  μο και να πέφτει ελεύ ερα προς τα μπρος. Το ιμάτιο 

φοριόταν από άντρες και  υναίκες. 
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Χλαμύ α 

Η χλαμύ α ήταν αποκλειστικά αν ρικό ρούχο. Συνή  ς ήταν πιο κοντή από το ιμάτιο. Το ύφασμα 

 ιπλ νόταν μία φορά κα έτ ς και στερε νόταν στο  εξιό  μο με πόρπη ή περόνη   στε να 

καλύπτεται ο αριστερός  ραχίονας από την κλειστή πλευρά του 

υφάσματος  με το  εξιό τελεί ς ακάλυπτο. Η χλαμύ α ήταν περισσότερο 

έν υμα τ ν εφή  ν  τ ν ταξι ι τ ν και τ ν στρατι τ ν. 

Παρ' ότι η υφαντική ήταν μία  ασική οικιακή  ραστηριότητα   εν 

έλειπαν και τα  ιάφορα ερ αστήρια υφαντουρ ίας που παρή α αν 

πολυτελή υφάσματα  σε  ιάφορα χρ ματα  αλλά και  ιακοσμημένα με 

περίτεχνα σχέ ια. Ονομαστά ήταν  ια παρά ει μα τα  ιάφανα υφάσματα 

της Λακ νίας και του Τάραντα  τα πολυτελή της Κορίν ου  τ ν 

Με άρ ν και της Μιλήτου. 

Σε ορισμένες αρχαίες πόλεις υπήρχαν απα ορεύσεις σχετικά με το εί ος 

τ ν εν υμάτ ν που έπρεπε να φοριούνται. Για παρά ει μα στις 

Συρακούσες μόνο οι εταίρες μπορούσαν να φορούν πολύχρ μα ρούχα. 

Ο Σόλ ν στην Α ήνα επέτρεπε η νύφη να έχει μέχρι τρία εν ύματα στην 

προίκα της  εν  αυστηροί ήταν επίσης και οι κανονισμοί  ιαφόρ ν ιερ ν σε σχέση με την 

εν υμασία. 

Σε κάποιες περιπτ σεις η ελληνική εν υμασία  εχόταν τις  ιάφορες επι ράσεις τ ν  αρ αρικ ν 

εν υμάτ ν  όπ ς συμ αίνει  ια παρά ει μα με τον κάν υ στις απεικονίσεις του  ου αι. στην 

Α ήνα  το μακρύ επαν φόρι με τις μακρές χειρί ες.  

Στη Σπάρτη τα πολύχρ μα ρούχα ήταν χαρακτηριστικά τ ν εταίρ ν  εν  οι οπλίτες πολεμούσαν 

με πορφυρούς χιτ νες. Στη Βραυρ να πάλι τα κορίτσια φορούσαν κροκ τούς χιτ νες  οι μέτοικοι 

στα Πανα ήναια φορούσαν πορφυρά και οι Α ηναίοι λευκά. Οι ιερείς και οι ιέρειες φορούσαν 

συνή  ς άζ στο χιτ να και κάποτε από πάν  επεν ύτη με πλούσια  ιακόσμηση  ρούχα λευκά  

σπάνια πορφυρά. Οι Ελλανο ίκες στην Ολυμπία επίσης φορούσαν πορφυρά και στα Νέμεα 

σκούρα. Στις κη είες φορούσαν μαύρο αλλά και χρ ματα σκούρα  εν  αντί ετα στο Άρ ος 

φορούσαν λευκά. Γενικότερα στην κα ημερινή ζ ή τα εν ύματα ήταν απλούστερα   ε ονός που 
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εξαρτιόταν  έ αια και από το επά  ελμα. Οι χειρ νάκτες  οι άν ρ ποι της υπαί ρου και οι  ούλοι 

φορούσαν την εξωμίδα  οι α ρότες από πάν  φορούσαν τηνκατωνάκη με χοντρό μαλλί με παρυφή 

από προ ιά  οι αλιείς τον φορμό από πλεκτή  ά α και οι  οσκοί τη διφθέρα. 

 

  Αρχαία καλύμματα κεφαλής 

 Περι ραφή- Τεχνικές κατασκευής 

Ο απλούστερος τύπος καλύμματος κεφαλής  ια τον ήλιο και τη σκόνη  ήταν το να τρα ά κανείς το 

ιμάτιό του επάν  από το κεφάλι του. Σε ταξί ια και περιπάτους φορούσαν συνή  ς ένα τσόχινο  

πλατύ υρο καπέλο  κατά κανόνα ημισφαιρικού σχήματος  το λε όμενο πέτασο. 

Ο πίλος ήταν ένα κ νικό κάλυμμα χ ρίς  είσο τον οποίο φορούσαν συνή  ς οι τεχνίτες στη 

 ουλειά. Στη Μακε ονία ήταν συνή ης ο πλατύς  επίπε ος σκούφος  η καυσία που αποτελούσε 

μέρος της ε νικής εν υμασίας. Η καυσία στην υπόλοιπη Ελλά α ήταν κάλυμμα τ ν ναυτικ ν  τ ν 

α ορι ν και τ ν απλ ν ερ ατ ν. 

Ο πόλος  από  ά α  ήταν  ηλό  κυλιν ρικό κόσμημα κεφαλής μάλλον ανοιχτό από πάν . Στην 

ελληνιστική περίο ο  συνη ισμένη ήταν η λε όμενη  ολία  επίπε ο στρο  υλό καπέλο με μικρό  

κεντρικό  κ νικό σχήμα. Ημίτρα τέλος ήταν εί ος υφασμάτινου σκούφου που απαντάται σε πολλές 

παραλλα ές και είτε σκέπαζε όλα τα μαλλιά  είτε άφηνε ελεύ ερο ένα μέρος του κότσου. 

 

Αρχαία Υποδήματα  

Γενική εισα   ή 

Η αρχαία α  ειο ραφία  κα  ς και οι σχετικές πη ές μας παρέχουν ένα πλή ος πληροφορι ν 

σχετικά με τα υπο ήματα τ ν αρχαί ν Ελλήν ν. Η ποικιλία μάλιστα τ ν αρχαί ν υπο ημάτ ν 

φανερ νει τις ποικίλες τεχνικές  ν σεις που προφαν ς κατείχαν οι αρχαίοι υπο ηματοποιοί  ια 

την κατασκευή όλ ν αυτ ν τ ν παπουτσι ν. 
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Για το σύνολο τ ν αρχαί ν υπο ημάτ ν κυρίαρχη πρ τη ύλη υπήρξε το  έρμα. Γν ρίζουμε 

σχετικά ότι συχνά το  έρμα ήταν εισα όμενο προϊόν  όπ ς μάλιστα κατά περιπτ σεις και τα ί ια τα 

υπο ήματα. 

Χοντρικά τα  ασικά εί η υπο ημάτ ν της αρχαιότητας ήταν: τα σαν άλια  αποτελούμενα από τη 

σόλα η οποία συ κρατούνταν με ιμάντες στο πό ι  τα κα αυτό υπο ήματα που κάλυπταν το πό ι 

μέχρι τον αστρά αλο και οιμπότες που κάλυπταν το πό ι μαζί με την κνήμη. Ανάμεσα σ' αυτούς 

τους  ασικούς τύπους υπήρχαν εν ιάμεσα σχέ ια σε με άλη ποικιλία 

                            Περι ραφή- Τεχνικές κατασκευής 

Αναλυτικότερα  τα υπο ήματα τ ν αρχαί ν Ελλήν ν ήταν τα 

εξής: 

 οι κνημί ες  υφασμάτινες   ερμάτινες ή μεταλλικές 

 τα «κλειστά» υπο ήματα 

 μπότες  οι λε όμενες εν ρομί ες ή εμ ά ες 

 τα περιμήρια που κάλυπταν τους μηρούς τ ν πολεμιστ ν 

 τα σαν άλια 

 οι κό ορνοι 

 οι κρηπί ες 

Γενικά οι τύποι τ ν 

υπο ημάτ ν αυτ ν όπ ς παρουσιάζονται στην 

α  ειο ραφία   ια έτουν με άλη ποικιλία  ς προς τη 

 ιακόσμηση και τα μοτί α που φέρουν. Από τον Αλκαίο 

και τη Σαπφ  αναφέρονται υπο ήματα από τους Σκύ ες και 

σαν άλια από τη Λυ ία. 

Σε  ενικές  ραμμές οι αρχαίοι σπάνια φορούσαν κλειστά 

υπο ήματα. Προτιμούσαν τα σαν άλια  κα  ς σκοπός τους 

ήταν η προστασία από το έ αφος και η  ιατήρηση τ ν 

πο ι ν κα αρ ν. Τα σαν άλια ήταν επίσης ο συνη έστερος τύπος υπο ημάτ ν τα οποία φορούσαν 
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οι  υναίκες οι οποίες περνούσαν και τις περισσότερες  ρες τους στο σπίτι. Τα ελληνικά σαν άλια 

 ιέφεραν από τα αρχαία αι υπτιακά  ς προς το ότι τα ελληνικά  ιέ εταν ένα πλή ος από λουρί ες 

με τις οποίες στερε νονταν με ασφάλεια στο πό ι. Οι πλούσιοι ήταν αυτοί που φορούσαν 

 ερμάτινα σαν άλια  εν  οι φτ χοί φορούσαν αυτά με τους ξύλινους πάτους. Το επάν  μέρος τ ν 

σαν αλι ν ήταν συνή  ς από  έρμα χρ ματιστό  πι ανόν από αί α. Οι σόλες ήταν από  έρμα 

 οοει  ν και μάλιστα καλύτερης ποιότητας και αποτελούνταν από πολλές στρ σεις. Οι πη ές 

αναφέρουν ότι πλούσιοι πολίτες  όπ ς ο Αλκι ιά ης και ο Ιφικράτης  ημιουρ ούσαν μό α με τα 

σαν άλια τους  κα  ς και ότι συχνά οι  ούλοι κου αλούσαν τα υπο ήματα τ ν κυρί ν τους. 

Η κρηπίς ήταν ένα υπό ημα κάτι ανάμεσα στο σαν άλι και το χαμηλό παπούτσι και αναφέρεται ότι 

φοριόταν από τους στρατι τες. Διέ ετε καρφιά και  ε ρούνταν ένα σχετικά «άξεστο» υπό ημα. 

Εν ιάμεσος τύπος ανάμεσα σε σαν άλι και κλειστό υπό ημα   εν κάλυπτε τελεί ς το πό ι και 

αποτελούνταν από ιμάντες που ανε αίνουν  ηλά στη  άμπα (    . Τη φορούσαν κυρί ς οι 

στρατι τες  οι κυνη οί και οι ο οιπόροι  συχνά πάν  από τις κάλτσες. 

Ο κό ορνος φοριόταν συχνά από  υναίκες και άν ρες. Ήταν ένα κλειστό υπό ημα χ ρίς σόλα  που 

περνούσε πάν  από τον αστρά αλο  φτια μένο από τόσο μαλακό  έρμα που ταίριαζε και στα  ύο 

πό ια (    Blanck/2  . Ο κό ορνος ανήκε επίσης και στην εν υμασία τ ν τρα ικ ν η οποι ν. 

Θε ρούνταν μάλιστα  ς το υπό ημα που ανακαλύφ ηκε από τον Αισχύλο  ια την αύξηση του 

ύ ους τ ν  ε ν στις  εατρικές παραστάσεις  κα  ς  ιέ ετε υ ηλή σόλα. 

Η εν ρομίς ή εμ άς ήταν μία μπότα που φοριόταν κυρί ς στο κυνή ι ή από τους ιππείς  ανοιχτή 

στα πλά ια μέχρι κάτ  και με ιμάντες  ια να κλείνει (    . Οι ιππείς φορούσαν συχνά μία μπότα το 

επάν  τμήμα της οποίας  ύριζε προς τα έξ . Ήταν κατασκευασμένη συνή  ς από  ορά και 

προερχόταν πι ανόν από τη Θράκη (  ζ . 

Άλλα υπο ήματα ήταν το blaution το οποίο φοριόταν στα  είπνα. 

Το απλό παπούτσι  το κarabatine, αποτελούνταν από ακατέρ αστο  έρμα τυλι μένο  ύρ  από το 

πό ι  ένα υπό ημα κυρί ς  ια τους φτ χούς και τους α ρότες. 

Η baucis ήταν ένα κομ ό  υναικείο υπό ημα. 



20 
 

Το κοινό υπό ημα ήταν μαύρο στο χρ μα και κα αρίζονταν από ένα 

σφου  άρι. Τα χρ ματιστά κόκκινα  κίτρινα ή λευκά υπο ήματα 

φοριόταν από άντρες και  υναίκες παράλληλα. Σόλες από φελλό ή τσόχα 

φοριόταν μόνο από εταίρες. Στα  είπνα οι συμμετέχοντες έ  αζαν τα 

υπο ήματά τους. 

                Σχετικές απεικονίσεις 

Σε μία κύλικα του 6
ου

 αι να απεικονίζεται υπο ηματοποιός που 

χρησιμοποιεί μαχαίρι σε σχήμα μισοφέ  αρου. Στους τοίχους κρέμονται 

καλαπό ια κα  ς και ένα ακόμη μαχαίρι. Σε έναν αμφορέα της ί ιας εποχής απεικονίζεται στο 

υπο ηματοποιείο ο πελάτης να στέκεται όρ ιος επάν  στον πά κο ερ ασίας του τεχνίτη  πατ ντας 

πάν  στο  έρμα στο οποίο αποτυπ νεται το περί ραμμα του πο ιού του  ια να κοπεί η σόλα στο 

νούμερό του. Ρα  ιά  ια μέτρημα χρησιμοποιούνταν από τότε  όπ ς και σήμερα. 

Ως προς την αξία τ ν υπο ημάτ ν ο Λυσίας αναφέρει ότι οκτ  μνες το χρόνο ήταν υπερ ολικό 

ποσό  ια ρούχα  παπούτσια  πλύσιμο και κούρεμα  ια  ύο μικρά α όρια και ένα κοριτσάκι. Ο 

Αριστοφάνης  ε ρεί 8  ραχμές πολλά λεφτά  ια ένα ζευ άρι σαν άλια.. 

 

Αρχαίο Υποδηματοποιείο  

  ος αι νας π.Χ. - Αρχαία Α ορά Α ήνας 

Ο κλά ος της υπο ηματοποιίας είναι ένας  ιοτεχνικός κλά ος  ια τον οποίο έχουν έρ ει στο φ ς 

ικανοποιητικά στοιχεία. Στην Αρχαία Α ορά της Α ήνας  κοντά στη Θόλο  εντοπίστηκε ένα μικρό 

σπίτι του  ου αι να με ερ αστήριο υπο ηματοποιίας. 

                                                  Περι ραφή 

Στο εσ τερικό της κατοικίας ήρ αν στο φ ς πλή ος από πολλά σι ερένια πλατυκέφαλα καρφιά  

κα  ς και πολλά οστέινα κα ούλια  ια κορ όνια. Στο  ρόμο μάλιστα έξ  από το σπίτι  ρέ ηκε η 

 άση μίας μελαμ αφούς κύλικας με την επι ραφή "Σίμ νος"   ε ονός που ο ή ησε τους 

ανασκαφείς στο συμπέρασμα π ς ίσ ς επρόκειτο  ια το υπο ηματοποιείο του Σίμ να  τον οποίο 
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 ν ρίζουμε από τον Ξενοφ ντα ότι συναντούσε ο Σ κράτης στο υπο ηματοποιείο του κοντά στην 

πλατεία. 

Ο Ξενοφ ντας περι ράφει επίσης ένα με άλο υπο ηματοποιείο  ράφοντας "'Άλλος φτιάχνει 

υπο ήματα αν ρ ν. Άλλος  υναικ ν. Και υπάρχουν τεχνίτες που κερ ίζουν τα προς το ζην  άλλος 

ρά οντας υπο ήματα με κλ στές από νεύρα ζ  ν  άλλος κό οντας τα  έρματα  άλλος ρά οντας τα 

πάν  μέρη τ ν υπο ημάτ ν  εν  άλλος  εν κάνει καμία από τις παραπάν  ερ ασίες  αλλά μόνο 

συν έει τα μέρη μεταξύ τους" (σημ.      

Πηγές 

Σίμων ο Αθηναίος, υποδηματοποιός. Αυτός, όταν ο Σωκράτης ερχόταν στο εργαστήριό του, και 

συζητούσε με κάποιον, κατέγραφε όσα μπορούσε να θυμηθεί. Έτσι αυτοί οι διάλογοι ονομάζονται 

"Σκυτικοί" (δηλαδή του υποδηματοποιού) 

Διογένης Λαέρτιος (σημ. 133) 

                    

                     

                                           Γενική εισα   ή 

Το ανά λυφο αυτό αφιερ  ηκε από τον υπο ηματοποιό Διονύσιο στον ήρ α Καλλιστέφανο στο α΄ 

μισό του  ου αι να π.Χ. 

                                                Περι ραφή 
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Αρχαίο Ανά λυφο με παράσταση υπο ηματοποιείου  ος αι νας π.Χ. 

Το ανά λυφο απεικονίζει μία σκηνή μέσα από το υπο ηματοποιείο. Στο  εξιό τμήμα του 

ανα λύφου  ιακρίνονται  ύο μορφές που ερ άζονται πίσ  από ένα πά κο και  ίπλα σ' αυτές είναι 

κα ισμένος κατ' εν πιον ένας νέος άν ρας που ερ άζεται πάν  σ' ένα σαν άλι. Στο αριστερό άκρο 

της παράστασης ένας ηλικι μένος φαλακρός   ενειοφόρος άν ρας σηκ νει το χέρι του προς το 

 οκάρι που  ιατρέχει το ανά λυφο στην επάν  πλευρά στο οποίο απεικονίζονται πολλά σαν άλια 

κρεμασμένα σε καρφιά. Στα πό ια του ηλικι μένου άν ρα κά εται ένα μικρό α όρι που κό ει 

λ ρί ες από  έρμα. 

Η παράσταση λοιπόν απεικονίζει τρεις  ενιές αν ρ π ν να ερ άζονται σ' ένα μικρό ερ αστήριο 

υπο ηματοποιίας. Κάτ  από το ανά λυφο υπάρχει ανα ηματική επι ραφή 

ο Διονύσιος ο υπο ηματοποιός   ιος του Ι νος  και τα παι ιά του το αφιερ νουν στον ήρ α 

Καλλιστέφανον" 
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Η ΤΕΧΝΗ ΤΟΥ ΑΡΓΑΛΕΙΟΥ. ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΗΣ ΥΦΑΝΤΡΑΣ 

 

 Ο αρ αλειός  ς οικιακό ερ αλείο είναι αρχαιότατο και αναφέρεται από τον Όμηρο  ς ιστός. Η 

Πηνελόπη ύφαινε τη μέρα και ξεΰφαινε τη νύχτα  ια να ξε ελά με τον τρόπο αυτό τους 

"μνηστήρες"  στε να την περιμένουν  σπου να τελει σει το " ιασί ι" της. Η  εά Α ηνά στην 

αρχαιότητα προστάτευε την υφαντική τέχνη  ι' αυτό ονομαζόταν "Ερ άνη Α ηνά". Πολλά από τα 

 ημοτικά μας τρα ού ια είναι αφιερ μένα στον αρ αλειό και την ύφανση. 

Στα παλιά χρόνια και στην περιοχή του Δομοκού και της Ξυνιά ος οι  υναίκες ασχολούνταν με το 

κέντημα και την ύφανση. 

 Ο αρ αλειός φτιαχνόταν από τέσσερα ισομε έ η  ερά και  αριά όρ ια ξύλα  έντρου  που 

συν έονταν και με άλλα ξύλα  με ει ικούς αρμούς και είχε τα έξης εξαρτήματα: Δύο «αντί» που 

στο ένα τυλι όταν το στημόνι και στο άλλο το υφά ι   ιάφορα χτένια   ύο πο αρικά  τέσσερα 

μιτάρια  το ξυλόχτενο  την 

ποταμίστρα  την κουρούνα  τις 

τροχαλίες  τις σαΐτες  το 

κά ισμα και τους συν ετήρες. 

Η σημαντικότερη μηχανή  ια 

την οικιακή οικονομία της 

οικο ένειας σ’όλες τις 

περιοχές της Ελλά ας έ ς τις 

αρχές της  εκαετίας το  9  . 
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ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΜΑΛΛΙΟΥ 

 .Λανάρια-Ξάσιμο 

Υπήρχαν  ύο ει  ν λανάρια  ια το ξάσιμο του μαλιού  τα μικρά και με άλα. 

2. Η ρόκα. 

Ένα ρα  ί που το ένα άκρο του καταλή ει σε  ύο κύκλους σε σχήμα Φ που μέσα τους έμπαιναν και 

συ κρατούνταν οι τουλούπες (μαλλί   ια το  νέ ιμο. Όλες οι νοικοκυρές στο χ ριό αν  εν 

κρατούσαν πλεχτό ή κέντημα κρατούσαν την ρόκα. 

 .Το α ράχτι. 

Ξύλινη  έρ α που έστρι ε η νοικοκυρά  ια να  ίνει κλ στή το μαλλί και στη συνέχεια την τύλι ε 

στο α ράχτι. 

 .Η  ρού α. 

Ί ια  έρ α που στην άκρη της στο κάτ  μέρος συ κροτούσε το σφοντήλι  που  οη ούσε στο 

στρί ιμο  ια την παρασκευή του νήματος. 

 .Το σφοντύλι. 

Στρο  υλό πέτρινο εξάρτημα με τρύπα που τοπο ετείται στην  ρού α  ια να την  ιευκολύνει στην 

περιστροφή. 

                                             ΤΟ ΣΤΗΜΟΝΙ 

Το στημόνι ήταν κόκκινο ή λευκό  αμ ακερό νήμα του εμπορίου που τοπο ετούταν κατά μήκος 

του αρ αλειού τεντ μένο. Πάν  του  ινόταν η ύφανση. Το στημόνι το προμη εύονταν σε κούκλες 

που περνούσε από  ιάφορες φάσεις μέχρι να τυλιχτεί στο «αντί»: 

 ον To τοπο ετούσαν στην ανέμη και με το ανεμί ι τυλι όταν στα καλάμια. 

2ον Τα καλάμια τα είχαν τοπο ετήσει πάν  στην κλου ίστρα. 
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 ον Από τα καλάμια τυλι όταν σε  ύο ξύλα που ήταν καρφ μένα στο έ αφος αρκετά μακριά το 

ένα από το άλλο. Σε μερικές  ειτονιές ήταν μόνιμα τοπο ετημένα. 

 ον Στήριζαν το πίσ  «αντί»στις  ύο τυλίχτρες και τύλι αν πάν  του το νήμα. 

 ον Κατόπιν έκαναν το μίτ μα   ηλα ή τοπο ετούσαν το στημόνι στα μιτάρια και μετά στο χτένι. 

6ον Μετά πή αιναν το «αντί» στον αρ αλειό και έ εναν το στημόνι στο μπροστινό «αντί». 

 

              ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΣΤΗΜΟΝΙΟΥ 

  Ανέμη: ξύλινο ερ αλείο που περιστρεφόταν  ια το ξετύλι μα της κούκλας του νήματος. 

2  Ανεμί ι: μηχάνημα που συμπλήρ νε την ανέμη  όπου με την περιστροφή του τροχού της 

ξετύλι ε το νήμα από την ανέμη και το ξανατύλι ε σε καλάμια ή μασούρια. 

   Κλου ίστρα: ορ ο  νια ξύλινη συσκευή που προσαρμόζονταν τα καλαμί ια. 

   Καλαμί ια: μικρά καλάμια που πάν  τους μαζευόταν το νήμα  όταν ξετυλί εται από την ανέμη. 

   Τυλίχτρες: ξύλινες χοντρές  ιχάλες που τις έμπη αν στο έ αφος και πάν  τους ακουμπούσε το 

πίσ  «αντί»  ια να τυλιχτεί πάν  του το στημόνι. Σε μερικές  ειτονιές ήταν μόνιμα τοπο ετημένες. 
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                                  ΤΟ ΣΤΗΣΙΜΟ ΤΟΥ ΑΡΓΑΛΕΙΟΥ 
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Ο αρ αλειός αποτελείτο από πολλά εξαρτήματα. Όταν τα συναρμολο ήσουμε και  άλουμε το 

στημόνι  ( άζ   ιλάρι  έχει στη εί ο αρ αλειός και είναι έτοιμος  ια την ύφανση του 

υφα ιού.Εξαρτήματα του αρ αλειού 

   Αντιά:  ύο στρο  υλά ξύλα με  ιάμετρο   -   εκατοστ ν που στο ένα άκρο έχουν τετρά  νη 

κατάληξη με τέσσερες τρύπες. Στο μπροστινό (προστάντι   που το συ κρατεί η κουρούνα  τυλί εται 

το υφαντό κα  ς φτιάχνεται   εν  το άλλο στο πίσ  μέρος (πισάντι   πάν  στο οποίο τυλί εται το 

στημόνι  το συ κρατεί η ποταμίστρα. 

2) Κουρούνα: κοντόχοντρο κυλιν ρικό ξύλο που στηρίζει το «προστάντι» και το συ κρατεί. 

   Ποταμίστρα: μακρύ κυλιν ρικό ξύλο που στηρίζει και συ κρατεί το «πισάντι». 
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   Χτένι: παραλληλό ραμμο με ύ ος   - 2 εκατοστά περίπου  με πλή ος από λεπτά  όντια από 

καλάμι που προσαρμόζονται σε  ύο στενά παράλληλα καλάμια ή ξύλα. 

   Μιτάρια: κυλιν ρικά ξύλα παράλληλα μεταξύ τους που πάν  τους είναι  εμένοι πολλοί λεπτοί 

σπά  οι. Ανάλο α με το υφαντό άλλοτε χρησιμοποιούσαν  ύο και άλλοτε τέσσερα. 

6  Ξυλόχτενο:  ύο οριζόντια ξύλα με αυλακιές. Αυτά  ένονταν με  ύο μικρότερα ξύλα κά ετα. 

Μέσα τους προσαρμόζεται και κλει  νει το χτένι με το οποίο χτυπιέται το υφά ι. 

   Σαΐτα: ξύλο ελλει οει ές που ήταν σκαμμένο εσ τερικά και κατά μήκος συ κρατούσε μια 

 έρ α. Στη  έρ α τύλι αν το  αμ ακερό νήμα που με το πέτα μα περνούσε μέσα στο στημόνι. 

8  Μασούρι: ξύλο λεπτό  μήκους   -   εκατοστ ν που τύλι αν πάν  του το μάλλινο νήμα που με 

το πέτα μα περνούσε μέσα στο στημόνι. 

9  Πο αρικά:  ύο μικρά ξύλα συν ε εμένα με τα μυτάρια που τα πατούσαν  ια οχικά. Έτσι άνοι ε 

το στημόνι (το στόμα   ια να περνάει η σαΐτα. 

 

                                   Τα υφαντά του αρ αλειού 

  

Στην αρχή της λειτουρ ίας του αρ αλειού ύφαιναν  οκιμαστικά ένα πρόχειρο κομμάτι ύφασμα 

μέχρι να μπει σε κανονική λειτουρ ία.  

Τα υφαντά του αρ αλειού ήταν κυρί ς κλινοσκεπάσματα  στρ σί ια  εν ύματα   ιακοσμητικά κ.α. 

 Απλά ι (το : ρούχο από προ ατόμαλλο. Το χρησιμοποιούσαν κυρί ς  ια τα σαμάρια τ ν ζ  ν σε 

 ιορτές   άμους  πανη ύρια και  ια στρ σί ια. Στα με άλα   μάτια έστρ ναν την σαλαπά α που 

ήταν με άλο υφαντό. 

Γιούρντα (η :  υναικείο παν φόρι που είχε σιρίτια. 

Δισάκι (το :  ιπλό σακούλι που κρεμιόταν συνή  ς στον  μο. 

Κου έρτα (η : υφαντό που χρησιμοποιούσαν  ια φι ούρα  ια στρ σί ι κρε ατι ν  από μάλλινο 

υφά ι και  αμ ακερό στημόνι. 
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Κουρελού (η : υφαντό που χρησιμοποιούσαν  ια στρ σί ι  που  ινόταν από στενόμακρα κομμάτια 

φ αρμέν ν ρούχ ν (παλιόρουχ ν . 

Ματαράτσι (το : μάλλινο σκούρο κλινοσκέπασμα που το χρησιμοποιούσαν  ια να μεταφέρουν 

άχερα και  ια σακούλες  ημητριακ ν. 

Μπαντανία  μαντανία   ελέντζα (η  : χοντρό χνου  τό μάλλινο κλινοσκέπασμα χτυπημένο στην 

νεροτρι ή. 

Σάϊσμα (το : υφαντό από κοζά ( ι όμαλλο  χτυπημένο στην νεροτρι ή  που το έστρ ναν στο 

 άπε ο και κυρί ς στο παρα  νι. 

Σακούλι  τα άρι (το : υφαντό με σχέ ια που με σχοινί κρεμιόταν στον  μο. Το χρησιμοποιούσαν 

τα παι ιά  ια σχολική τσάντα. 

Φλοκάτη (η : υφαντό από μάλλινα μικρά κομμάτια νήματος (φλόκια  φυτεμένα στο στημόνι. Στην 

νεροτρι ή  ινόταν χνου  τή. 

Όλα τα ρούχα του αρ αλειού τα τοπο ετούσαν σε στοί ες  ιπλ μένα κά ετα στο « ήκο» ή 

« ιούκο». Τακτικά τα έ  αζαν να αεριστούν στα μπαλκόνια και στα παλούκια ( ξύλινοι φράχτες . 

Πλεχτά  

Βελέσι (το : πλεχτό  υναικείο μισοφόρι. 

Μπελερίνα (η : κοντή  ιπλή εσάρπα πλε μένη με προ ατόμαλλο. 

Καλτσούνια (τα :  υναικείες και αν ρικές πλεχτές κάλτσες 

Γάντια 

 

             Γυναικείος καλλωπισμός στην Αρχαία Ελλάδα 

Από τη μιν ική και μυκηναϊκή εποχή  ο καλλ πισμός είναι μέρος της κα ημερινής ζ ής αν ρ ν 

και  υναικ ν  όλ ν τ ν κοιν νικ ν τάξε ν. Η χρήση καλλυντικ ν  όπ ς αρ μάτ ν  αλοιφ ν  

 ιμυ ί ν  αρ ματικ ν λα ι ν  μετα ό ηκε από την αρχαία Αί υπτο  με την οποία είχαν αποκτήσει  
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σχέσεις. Εμείς σήμερα χρησιμοποιούμε τα καλλυντικά  ια να προστατέ ουμε το πρόσ πο μας ή να 

το ομορφύνουμε.  

Στην αρχαία Αί υπτο  η χρησιμοποίηση τους  ινόταν  ια λό ους υ είας ή επι αλλόταν από 

μα ικούς και  ρησκευτικούς λό ους. Οι αλοιφές και τα λά ια αποτελούσαν προστασία του 

 έρματος από τη ζέστη του ήλιου και το σκληρό κλίμα της χ ρας. Αποτελούσαν μέρος της 

κα ημερινής υ ιεινής τ ν Αι υπτί ν  που έκαναν συχνά λουτρό  έτρι αν το σ μα με λά ια και 

κρέμες κι αρ ματίζονταν με με υστικές ευ  ιές  που τις α απούσαν πολύ. Ήταν ανά κη ζ ής  ια 

όλες τις τάξεις της αι υπτιακής κοιν νίας. 

Είναι εξάλλου  ν στό  ια την ι ιαίτερη α άπη που έτρεφε η  ασίλισσα Κλεοπάτρα  ια τα 

αρ ματικά μπάνια  το περίτεχνο μακι ιάζ του προσ που της και την  οητεία που σκόρπιζε  ύρ  

της με το  οητευτικό άρ μα της  στο οποίο  εν αντιστά ηκε ούτε ο Ρ μαίος αυτοκράτορας 

Αντ νιος. Εν ιαφέρον παρουσιάζει και η χρήση τ ν αρ ματικ ν ουσι ν  ια την ταρίχευση τ ν 

νεκρ ν   ια  ρησκευτική χρήση και προσφορά στους  εούς   ι' αυτό και η με άλη ποικιλία 

ακρι  ν συστατικ ν  που απαιτούνταν  ια την αρχαία αι υπτιακή λατρεία. Για λό ους υ είας 

αρχικά  οι Αι ύπτιοι χρησιμοποιούσαν και τα  ιμύ ια  όπ ς ο μαλαχίτης και ο  αληνίτης. Τα 

χρησιμοποιούσαν σαν φάρμακο  ια τις αρρ στιες τ ν ματι ν. 

Οι Μυκηναίες και οι Μιν ίτισσες επηρεάστηκαν από την ποικιλία τ ν Αι υπτιακ ν ει  ν 

καλλ πισμού  αλλά έ αλαν και τη  ική τους σφρα ί α  που με την σειρά τους μετέ  σαν στους 

κλασικούς και ελληνιστικούς χρόνους. 

Στην κλασική Ελλά α τις  υναίκες τις απασχολούσε ι ιαίτερα ο καλλ πισμός. Τη  υναικεία 

φιλαρέσκεια  ιακ μ  ησαν άλλ στε  και οι κ μ  ιο ράφοι της εποχής  όπ ς ο Αντιφάνης: Έτσι 

περι ράφει με ακρί εια τα στά ια της καλλ πιστικής προετοιμασίας μιας κομ ής  υναίκας 

"κα αρίζεται πρ τα... τρί ει το  έρμα της  χτενίζεται  σπο  ίζει το σ μα της  πλένεται  

κα ρεφτίζεται  ντύνεται  αρ ματίζεται  στολίζεται  αλείφεται με πομά ες" . 

Πολλά αντικείμενα καλλ πισμού  ρέ ηκαν στο Δίον  στα μιν ικά και μυκηναϊκά ανάκτορα  σε 

αν ρικούς και  υναικείους τάφους. Τα κτερίσματα αυτά τους ακολου ούσαν και στην τελευταία 

τους κατοικία. Είναι περίτεχνα ευρήματα  εξαιρετικής ποιότητας και αισ ητικής  αριστουρ ήματα 
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μικρο λυπτικής  που φανερ νουν την αξία του περιεχομένου 

τους. Βρέ ηκαν  υάλινα μπουκαλάκια   άζα  ια μυραλοιφές  

 υάλινοι κα ρέπτες με χρυσές  ασημένιες ή ελεφάντινες λα ές  

χτένια  χρ ματα  ια  ά ιμο μέσα σε παλέτες  χρυσές περόνες  ια 

τη μίξη αρ μάτ ν. 

Οι αρχαίες Ελληνί ες χρησιμοποιούσαν κρέμες  ια ν' ασπρίσουν 

τα μά ουλα   ιμύ ια   αφές   ια τα φρύ ια και τις  λεφαρί ες. 

Γν ρίζουμε ακόμη π ς στο ερ αστήριο του Πύρ να έφτιαχναν μία σπάνια αλοιφή πανάκρι η  από 

κιννά αρι. Πολλές  υναίκες  ιέ εταν ολόκληρο ερ αστήριο καλλ πισμού  με τριχολα ί ες  

καρφίτσες  μπουκαλάκια αρ μάτ ν και ουσι ν   οχεία με κρέμες  τις "πυξί ες"  ξύλινα συνή  ς ή 

πήλινα  που περιέχουν φυσικές κρέμες και αλοιφές. Στα αρχαία κείμενα η χρήση τους  ε ρείται 

σαν τέχνασμα τ ν  υναικ ν ελευ ερί ν η  ν. 

Όσες  υναίκες επι υμούσαν να μακι ιαριστούν  

είχαν στην  ιά εση τους με άλη ποικιλία από 

παρασκευάσματα  ια τα μάτια  τα χείλη  τα 

μά ουλα. Πού ρες  και  ιάφορα έλαια ανακατεμένα με χρ στικές ουσίες ορυκτής ή φυτικής 

προέλευσης προσέφεραν τη  υνατότητα ποικιλίας χρ μάτ ν: άσπρο  κόκκινο  μαύρο  ανάλο α με 

την ικανότητα του παρασκευαστή. Ψιμύ ιο (αν ρακικός μόλυ  ος  λευκού χρ ματος   κόκκινο 

από φύκια  ή αλλι ς μίλτος (κόκκινο ορυκτό χ μα   ια τα μά ουλα  κόκκινος μίλτος  ια τα χείλη.  

Για το  ά ιμο του προσ που και τ ν χειλι ν χρησιμοποιούσαν επίσης σκόνη χένας  χυμό από 

μούρο  μολύ ια ή τη ρίζα του φυτού αλκέα (μολόχα . Μαύριζαν τα φρύ ια με καπνά ή τριμμένο 

αντιμόνιο. Τα  λέφαρα τα σκίαζαν ελαφρά με κάρ ουνο. Τις  λεφαρί ες τις έ αφαν πρ τα μαύρες  

έπειτα με μεί μα από ασπρά ι αυ ού  αμμ νία και ρετσίνι. Μερικές  υναίκες πρέπει να 

παρασκεύαζαν τα  ιάφορα καλλυντικά μόνες τους ή με την  οή εια τ ν φιλενά  ν τους ή 

ορισμέν ν ει ικ ν που έρχονταν στα σπίτια. Άλλες τα α όραζαν από φαρμακέμπορους.Τα 

μάλασσαν και τα άπλ ναν με σπάτουλες  κουτάλια και  ιάφορα ρα  άκια από ξύλο  κόκκαλο και 

ελεφαντό οντο. 

 

http://2.bp.blogspot.com/_6AlE_we9QhU/TVFE4boQTzI/AAAAAAAAAAk/bA6FvVNDsdY/s1600/endim2.jpg
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Στα χείλη και στα μά ουλα έ αζαν  χρα  ρεαλ άριο  σκόνη χένας  χυμούς από μούρο και άκαν α. 

Ορισμένα από αυτά ήταν αναμεμι μένα με έλαια και κρέμες. Στα μαλλιά έ αζαν λά ι από 

μπουμπούκια  άφνης και κέ ρου   ια να είναι εύκαμπτα και σκουρόχρ μα. Οι  υναίκες φρόντιζαν 

μόνες τους  ια το πλύσιμο  το λά  μα και το χτένισμα τ ν μαλλι ν τους  με την  οή εια τ ν 

 ούλ ν και τ ν φιλενά  ν τους. Το  ά ιμο τ ν μαλλι ν  ε ρείται χαρακτηριστικό τ ν εταίρ ν. 

Οι Ελληνί ες της κλασικής εποχής συνη ίζουν να κάνουν μια προσεκτική αποτρίχ ση  

χρησιμοποι ντας τα λυχνάρια τους  ια να καίνε τις μακρύτερες τρίχες 

Το πιο ελαφρύ χνού ι το απομάκρυναν τις περισσότερες φορές με ξυράφι φτια μένο από έλασμα 

χαλκού ή ο ι ιανού  και λι ότερο με τσιμπι άκι ή κρέμα. Διάφορες α  ειο ραφίες επι ε αι νουν  

π ς η αποτρίχ ση σε μερικές  υναίκες  ήταν πλήρης. 

Μερικές από τις  ούλες  αρ αρικής προέλευσης  ι ιαίτερα οι τροφοί από την Θράκη  είχαν 

 ερματοστιξίες  (τατουάζ   όπ ς μαρτυρούν κάποιες α  ειο ραφίες. 

 Ο κα ρέπτης 

Οι Έλληνες α απούσαν να φιλοσοφούν  ια οτι ήποτε. Ήταν εξαιρετικά κοιν νικοί. (Ο 

Δημοσ ένης σ' έναν λό ο του κατη όρησε έναν Α ηναίο ότι είναι ακοιν νητος  ιατί  εν έμπαινε 

ποτέ σε κουρείο  αρ ματοπ λείο και άλλα καταστήματα.  Χ ροι τέτοι ν συζητήσε ν ήταν τα 

αρ ματοπ λεία και τα κουρεία. Οι κουρείς περιποιόντουσαν με επιμέλεια τα μαλλιά τ ν 

Α ηναί ν  που ήταν μακριά ή πιο κοντά ανάλο α με τη μό α τα  ένια και το μουστάκι  αλλά και τα 

νύχια στα πό ια και στα χέρια. 

Άντρες και  υναίκες έ αφαν τα μαλλιά τους ή  ια να τα κάνουν πιο ανοιχτά ή  ια να κρύ ουν την 

λευκότητα τους. Το χρ μα  που συνή ιζαν να τα  άφουν είναι το ξαν ό. Δεν είναι παράξενο που ο 

Αριστοφάνης κατακρίνει μια  υναίκα λέ οντας: 

"Έ ινες μαύρη σαν το ελιξίριο που μ΄ αυτό ο Λυσικράτης συνη ίζει να  άφει τα μαλλιά του". 
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Φορούσαν επίσης περούκες ή πρόσ εταν μαλλιά. Ο κα ρέφτης 

από  υαλισμένο μέταλλο είναι ένα σημαντικό εξάρτημα  όπ ς και 

τα κουτιά τ ν καλλυντικ ν. Είναι ένα κομ οτέχνημα με 

σκαλιστή λα ή 

από 

ελεφαντό οντο  ή 

ξύλο  που η 

πολυτέλεια του 

 ήλ νε και την 

κοιν νική τάξη 

του κτήτορα. Ο 

αρχαίος Έλληνας 

φρόντιζε το σ μα του   εν χρησιμοποιούσε όμ ς τον κα ρέπτη  παρά μόνο στο κουρείο  που όπ ς 

και σήμερα  ο κουρέας του τον πρότεινε   ια να  αυμάσει τον εαυτό του. 

Ο φιλέλληνας πανεπιστημιακός Ζαν Πιέρ Βερνάν  εξη εί τους λό ους. Πρ τον  ια να μην 

αλλοτρι  εί από την αντανάκλαση της εικόνας του μέσα στον κα ρέφτη  όπ ς πιστευόταν  ια τον 

Νάρκισσο  στο  ν στό μύ ο. Έπειτα  ο αρχαίος άντρας έπρεπε ν' ανοί εται στον όμοιο του  να μην 

κλείνεται στον εαυτό του  να  ίνεται κοιν νικός. Η εικόνα του  ιαμορφ νόταν μέσα από το 

 λέμμα τ ν ομοί ν του και της  υναίκας προς τον ί ιο.  

Κόμμ ση στην αρχαία Ελλά α : 

Οι Έλληνες είχαν πυκνά μαλλιά. Δεν έκο αν τα μαλλιά τους πολύ κοντά. τα έκο αν έτσι που να 

καλύπτουν το κεφάλι  αλλά να μη φτάνουν  ς τους  μους. Μερικοί κομ ευόμενοι νεανίες  σαν τον 

Αλκι ιά η π.χ.  είχανε μακριούς Βοστρύχους χτενισμένους με φροντί α. Οι α λητές  αντί ετα  

έκο αν τα μαλλιά τους πολύ κοντά. Εκτός απ' τους κομ ευόμενους νέους  Βοστρύχους άφηναν και 

οι φιλόσοφοι  αυτό ήταν άλλ στε το  ιακριτικό τους  ν ρισμα. 

Στις ελεύ ερες  υναίκες το κοντό μαλλί ήταν σημά ι πέν ους ή ανα ν ριση  ηρατει ν. Οι  ούλες 

είχαν πάντοτε τα μαλλιά τους κομμένα κοντά. Τα έπλεκαν και τα έκαναν  οστρύχους και 

πλεξού ες  τα έπιαναν με ταινίες και καρφί ες  (τσιμπι άκια  και τους έκαναν  ιάφορα χτενίσματα 

Το κεφάλι έμενε ακάλυπτο. Οι Έλληνες φορούσαν κάλυμμα μόνο όταν έ  αιναν έξ  απ' την πόλη 

 ια να προστατεύουν το κεφάλι τους από τη ζέστη και τη Βροχή. Στους  ρόμους της Α ήνας 

http://2.bp.blogspot.com/_6AlE_we9QhU/TVFFDZ1kHmI/AAAAAAAAAAs/m9djabaAo0Y/s1600/endim4.jpg
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μπορούσε να συναντήσει κανείς με κάλυμμα μόνο ταξι ι τες ή ανάπηρους. Κανένας  εν μπορούσε 

να φαντασ εί τον Πλάτ να ή τον Δημοσ ένη να  ιασχίζει την Α ορά με κάλυμμα στο κεφάλι. 

Υπήρχαν ορισμένα εί η καλύμματος λευκά ή καφέ. ο πίλος ήταν ένα εί ος καλύμματος από πίλημα 

με πολύ μικρούς  ύρους ή και χ ρίς  ύρους και ο πέτασος ένα αλη ινό καπέλο από πίλημα  ίσιο 

στην κορυφή  με μια κορ ελίτσα. Η κορ ελίτσα είχε σκοπό να σφί  ει καλά τον πέτασο κάτ  από 

το σα όνι ή να τον κρατάει όταν τον έ  αζαν και τον έριχναν πίσ  στις πλάτες. Η κυνή ήταν ένα 

κάλυμμα χ ρίς  ύρους   ηλα ή ένας απλός στρο  υλός σκούφος  από  έρμα σκυλιού.  

 

 

 

Αρχιμήδης 

 

 

«Αρχιμή ης» του Domenico Fetti   62  

Ο Αρχιμήδης (287 π.Χ.-2 2 π.Χ.  ήταν ένας από τους με αλύτερους μα ηματικούς, 

φυσικούς και μηχανικούς της αρχαιότητας. Γεννή ηκε  έζησε και πέ ανε στις Συρακούσες  τη 

με άλη ελληνική αποικία της Σικελίας. 

http://el.wikipedia.org/wiki/287_%CF%80.%CE%A7.
http://el.wikipedia.org/wiki/212_%CF%80.%CE%A7.
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B7%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CF%83%CE%B5%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%AF%CE%B1_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Domenico-Fetti_Archimedes_1620.jpg
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Πατέρας του Αρχιμή η ήταν ο αστρονόμος Φει ίας εν  συ  ενής του ήταν και ο  ασιλιάς τ ν 

Συρακουσ ν  Ιέρ ν Α΄. Παρ' όλο που κατα όταν από ευ ενική  ενιά  ο Αρχιμή ης αρνή ηκε να 

πάρει οποιο ήποτε αξί μα  επιμένοντας να  ια έτει όλο του τον χρόνο στη σπου ή και τη μά ηση. 

Γι' αυτόν τον λό ο ταξί ε ε στην Αλεξάν ρεια και ήρ ε σε επαφή με τους Ερατοσ ένη και 

Δοσί εο   εν  ήταν φίλος και συμμα ητής του Κόν να του Σάμιου. 

Το έρ ο του  

 

Ά αλμα του Αρχιμή η σε ένα πάρκο του Βερολίνου. 

Το έρ ο του Αρχιμή η υπήρξε τεράστιο  τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά  και η ερευνητική ματιά 

του κάλυ ε πολλούς τομείς:  ε μετρία, οπτική(κατοπτρική  υ ραυλική, μηχανική  αρχιτεκτονική 

και την πολιορκητική. Συνέ εσε το όνομά του με τη  ένεση της μηχανικής στην αρχαία Ελλά α  τη 

λύση περίφημ ν μα ηματικ ν προ λημάτ ν  κα  ς και με τις αμυντικές εφευρέσεις του που 

χρησιμοποιή ηκαν όταν οι Ρ μαίοι πολιορκούσαν την πατρί α του  τις Συρακούσες. 

Σχολιαστής του έρ ου του Αρχιμή η υπήρξε ο Ευτόχιος ο Ασκαλ νίτης. 

Ο Αρχιμή ης έ ρα ε τα πρ τα  ι λία  ια την επίπε η  ε μετρία καιστερεομετρία, 

την αρι μητική και τα μα ηματικά. Επίσης ανακάλυ ε την αρχή του ει ικού  άρους και 

του μοχλού. Μία μέρα ο  ασιλιάς παρή  ειλε στο με αλύτερο καλλιτέχνη τ ν Συρακουσ ν να του 

φτιάξει μία κορ να από κα αρό χρυσάφι. Όταν ο  ασιλιάς πήρε την κορ να  άρχισαν να 

 ια ί ονται φήμες π ς ο καλλιτέχνης τον είχε κοροϊ έ ει  παίρνοντας ένα μέρος από το χρυσάφι 

και αντικα ιστ ντας το με άλλο μέταλλο. Ωστόσο  η τελει μένη κορ να είχε το ί ιο  άρος με το 

χρυσάφι του  ασιλιά. Ο  ασιλιάς κάλεσε τότε τον Αρχιμή η να εξετάσει το ζήτημα. 

Στα πειράματά του  ο Αρχιμή ης  ρήκε τον νόμο του ει ικού  άρους. Ανακάλυ ε π ς όταν 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CF%84%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A6%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CE%AF%CE%B1%CF%82_(%CE%B1%CF%83%CF%84%CF%81%CE%BF%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82)&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%99%CE%AD%CF%81%CF%89%CE%BD_%CE%92%27_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%A3%CF%85%CF%81%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CF%85%CF%83%CF%8E%CE%BD&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B5%CE%BE%CE%AC%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%B5%CE%B9%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE%B7%CF%82_%CE%BF_%CE%9A%CF%85%CF%81%CE%B7%CE%BD%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B5%CF%81%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CE%BD%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%89%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%B4%CF%81%CE%B1%CF%85%CE%BB%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%86%CE%B1%CF%81%CE%BC%CE%BF%CF%83%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%B7_%CE%BC%CE%B7%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CF%89%CE%BC%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%B1%CF%85%CF%84%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%84%CF%8C%CF%87%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%BF_%CE%91%CF%83%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%AF%CF%84%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%B2%CE%BB%CE%AF%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B5%CE%BF%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CE%B9%CE%B8%CE%BC%CE%B7%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%AE_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BC%CE%AE%CE%B4%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CF%87%CE%BB%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CF%81%CF%85%CF%83%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AD%CF%84%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Gerhard_Thieme_Archimedes.jpg
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ένα στερεό σ μα μπει μέσα σε υ ρό χάνει τόσο  άρος όσο είναι το  άρος του ό κου του υ ρού που 

εκτοπίζει. 

Ο Αρχιμή ης επινόησε το σύστημα να παίρνει το ει ικό  άρος τ ν στερε ν σ μάτ ν. Ζύ ιζε 

πρ τα το στερεό στον αέρα και έπειτα το ζύ ιζε μέσα στο νερό. Και αφού το στερεό ζύ ιζε 

λι ότερο μέσα στο νερό  αφαιρούσε το  άρος που είχε μέσα στο νερό από το  άρος που είχε στον 

αέρα. Τέλος   ιαιρούσε το  άρος του στερεού σ ματος στον αέρα με την απ λεια  άρους που είχε 

το σ μα μέσα στο νερό. Έμα ε έτσι  π ς ένας  οσμένος ό κος από χρυσάφι ζυ ίζει  9   φορές τον 

ίσο ό κο νερού. 

Όμ ς  κα  ς  εν μπόρεσε να προχ ρήσει περισσότερο στο πρό λημα της  ασιλικής κορ νας  ο 

Αρχιμή ης σηκ  ηκε να πάει στα  λουτρά  ια να ξεκουραστεί. Εκεί  ρήκε τη λύση. Μέσα στον 

εν ουσιασμό του   ήκε από το λουτρό  υμνός στο  ρόμο φ νάζοντας: "Εύρηκα! Εύρηκα!". 

 

 

Έλιξ του Αρχιμήδους 

Ο Αρχιμή ης  ύρισε στο σπίτι του  ζύ ισε την κορ να στον αέρα και ύστερα τη ζύ ισε μέσα στο 

νερό. Με τη μέ ο ο αυτή  ρήκε το ει ικό  άρος της κορ νας. Το ει ικό  άρος της  εν ήταν  9  . 

Δεν μπορούσε  λοιπόν  η κορ να να είναι από κα αρό χρυσάφι. Ο Αρχιμή ης απέ ειξε π ς ο 

καλλιτέχνης ήταν απατε νας. 

Η αποκάλυ η ενός απατε να ήταν πολύ μικρή εξυπηρέτηση σε σύ κριση με εκείνες που  α 

προσέφερε αρ ότερα ο Αρχιμή ης στο  ασιλιά του. Όταν άρχισαν να κυκλοφορούν στις 

Συρακούσες φήμες π ς οι Ρ μαίοι  ά ιζαν εναντίον τους  ο Αρχιμή ης εξακολου ούσε τις μελέτες 

και τις εφευρέσεις. Σ' αυτήν την περίο ο και στο χ ρο της εφαρμοσμένης μηχανικής  ο Αρχιμή ης 

επινόησε ι ιοφυείς μηχανές κά ε εί ους. Εφηύρε τον ρ μαϊκό ζυ ό (καντάρι   το τρίσπαστο 

(ανυ  τική τριπλή τροχαλία  και τον ατέρμονα κοχλία ("έλιξ του Αρχιμή ους"   που ήταν ένας 

σ ληνοει ής κοχλίας που χρησίμευε  ια την άντληση νερού. Επίσης κατασκεύασε ένα 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B5%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%B3%CF%81%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8C%CE%B3%CE%BA%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%BF%CF%85%CF%84%CF%81%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CF%81%CF%8C%CE%BC%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%8D%CF%81%CE%B7%CE%BA%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CF%81%CF%8C
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Archimedes.png
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Archimedes.png
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υ ραυλικό ρολόι το οποίο υπολό ιζε με με άλη ακρί εια τις  ρες και ει οποιούσε  ια την αλλα ή 

της  ρας. 

Όταν άρχισε η πολιορκία τ ν Συρακουσ ν από τους Ρ μαίους  οι πολεμικές μηχανές του 

Αρχιμή η απο είχτηκαν εξαιρετικά χρήσιμες: αρχιτρόνιτο (πυρο όλο ατμού   καταπέλτες  άρπα ες 

(μηχανισμός που ανύ  νε και αναπο ο ύριζε πλοία  και κάτοπτρα  ια την καύση τ ν Ρ μαϊκ ν 

εχ ρικ ν πλοί ν (με παρα ολικά ηλιακά κάτοπτρα όπ ς απο είχτηκε από τα πειράματα του 

μηχανικού Ι άννη Σακκά  ο οποίος το 1973 απέ ειξε τον τρόπο με τον οποίο ο Αρχιμή ης έκα ε 

τον ρ μαϊκό στόλο . 

Ωστόσο οι Ρ μαίοι όλο και πλησίαζαν. Ο Αρχιμή ης μισούσε τους εισ ολείς αλλά  εν τους 

φο ότανε. Σύμφ να με την παρά οση  όταν η πόλη μετά από τριετή αντίσταση τ ν Ελλήν ν  

κατελήφ η με προ οσία  ένας Ρ μαίος στρατι της μπήκε μέσα στο σπίτι του Αρχιμή η την  ρα 

που μελετούσε κάποιο  ε μετρικό πρό λημα. Ο Αρχιμή ης είπε στον στρατι τη να   ει έξ  και 

να μη  ιαταράξει τη σκέ η του  λέ οντάς το περίφημο "Μη μου τους κύκλους τάραττε". Όμ ς ο 

στρατι της έ  αλε το σπα ί του και τον σκότ σε. 

Ο Αρχιμή ης α απούσε τόσο πολύ την ερ ασία του Περί Σφαίρας και Κυλίν ρου   στε είπε ότι  α 

ή ελε όταν πε άνει να χαραχτεί στον τάφο του το σχήμα μιας σφαίρας ε  ε ραμμένης σε κύλιν ρο. 

Ο κατακτητής Μάρκελλος είχε αναπτύξει τέτοιο  αυμασμό και εκτίμηση  ια τον Αρχιμή η  ς 

αντίπαλο   στε όταν έμα ε π ς σκοτ  ηκε  τον έ α ε με με άλη με αλοπρέπεια και τελετές και 

έστησε στον τάφο του μια πέτρινη στήλη πάν  στην οποία ήταν σκαλισμένο το σχήμα που είχε 

ζητήσει ο Αρχιμή ης. Πολλά χρόνια αρ ότερα  όταν οΚικέρ νας επισκέφτηκε τις Συρακούσες σαν 

Ρ μαίος έφορος  κανείς  εν ήξερε να τον ο η ήσει στον τάφο του Αρχιμή η. Μετά από πολλές 

έρευνες  ρήκε την ταφόπετρα ανάμεσα σε  ηλούς  άτους και ξανάφτιαξε το έ αφος  ύρ  από τον 

τάφο. Με το πέρασμα του χρόνου όμ ς  ο τάφος παραμελή ηκε και όλα έ ειχναν ότι με την 

αύξηση της πόλης ο τάφος  α χανόταν οριστικά. Όμ ς το 1965  σκά οντας  ια τη  εμελί ση ενός 

νέου ξενο οχείου στις Συρακούσες  ένας εκσκαφέας σήκ σε μία ταφόπετρα με σκαλισμένο πάν  

της το σχήμα μιας σφαίρας ε  ε ραμμένης σε κύλιν ρο σκαλισμένο. Έτσι ανακαλύφτηκε ο τάφος 

του Αρχιμή η. 

Ο Αρχιμή ης επηρέασε σε με άλο  α μό την ευρ παϊκή επιστημονική σκέ η  κα  ς και τους 

Άρα ες επιστήμονες  οι οποίοι αντέ ρα αν όλα τα έρ α του στα αρα ικά   λ σσα στην οποία 

 ιασ  ηκαν αρκετά  αφού τα πρ τότυπα είχαν χα εί. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CE%BF%CE%BB%CF%8C%CE%B9
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8F%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AC%CF%84%CE%BF%CF%80%CF%84%CF%81%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%89%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/1973
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%8E%CF%84%CE%B7%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%86%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%8D%CE%BB%CE%B9%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%BF%CF%82_(%CE%B3%CE%B5%CF%89%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AF%CE%B1)
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AC%CF%81%CE%BA%CE%BF%CF%82_%CE%A4%CF%8D%CE%BB%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%81%CF%89%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/1965
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Διασ  έντα συ  ράμματα  

 "Περί σφαίρας και κυλίν ρου" Βι λίο α' και  ' 

 "Κύκλου μέτρησις" Σ ζονται τρία  ε ρήματα. 

 "Περί κ νοει έ ν και σφαιροει έ ν" ( 2  ε ρήματα    πόρισμα  

 "Περί ελίκ ν" (28  ε ρήματα  6 πορίσματα  

 "Περί επιπέ  ν ισορροπι ν ή κέντρα  αρ ν επιπέ  ν ή Μηχανικά" Βι λ α' και  '. 

 "Βι λίο λημμάτ ν" 

 "Πρό λημα Βοεικόν" 

 "Κατασκευή πλευράς του περι ραφομένου εις κύκλο επτα  νου" 

 "Ωρολό ιον Αρχιμή ους" (Σ ζεται στα αρα ικά  

 "Περί κύκλ ν εφαπτομέν ν αλλήλ ν" 

 "Αρχαί της Γε μετρίας" 

 "Ψαμμίτης" 

 "Τετρα  νισμός παρα ολής" 

Πρόσφατα (2  6   ια άστηκαν από το Παλίμ ηστο του Αρχιμή η αποσπάσματα από τα έρ α που 

 ιασ  ηκαν σε αυτό: 

 "Οστομάχιον" 

 "Περί μηχανικ ν  ε ρημάτ ν προς Ερατοσ ένη έφο ος (=μέ ο ος  

 "Περί τ ν επιπλεόντ ν σ μάτ ν" 

 "Οχουμέν ν" (Υ ροστατική επιπλεόντ ν σ μάτ ν  

Συ  ράμματα μη  ιασ  έντα [Επεξερ ασία] 

(ή συ ράμματα μη αποκαλυφ έντα μέχρι σήμερα  

 "Αρι μητικά" 

 "Βαρουλκός  Υ ροσκοπίαι  Πνευματική" 

 "Επισί ια Βι λία" (Μάλλον περί στατιστικής - Τζέτζης) 

 "Περί τρι  ν ν" 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A8%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%AF%CF%84%CE%B7%CF%82_(%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BC%CE%AE%CE%B4%CE%B7%CF%82)
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BB%CE%AF%CE%BC%CF%88%CE%B7%CF%83%CF%84%CE%BF_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BC%CE%AE%CE%B4%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AC%CF%87%CE%B9%CE%BF%CE%BD
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%AF_%CE%BC%CE%B7%CF%87%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD_%CE%B8%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD_%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%82_%CE%95%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%83%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CE%B7_%CE%AD%CF%86%CE%BF%CE%B4%CE%BF%CF%82&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%AF_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%80%CE%BB%CE%B5%CF%8C%CE%BD%CF%84%CF%89%CE%BD_%CF%83%CF%89%CE%BC%CE%AC%CF%84%CF%89%CE%BD&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9F%CF%87%CE%BF%CF%85%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CF%89%CE%BD&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CE%B4%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BC%CE%AE%CE%B4%CE%B7%CF%82&action=edit&section=3
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%89%CE%AC%CE%BD%CE%BD%CE%B7%CF%82_%CE%A4%CE%B6%CE%AD%CF%84%CE%B6%CE%B7%CF%82
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 "Περί τετραπλεύρου" 

 "Περί ζευ  ν" 

 "Περί    ημικανονικ ν πολυέ ρ ν" 

 "Ισοπεριμετικά" 

 "Ισορροπίαι" 

 "Καύσις  ια κατόπτρ ν" (επ΄ αυτού έ ινε επιτυχές πείραμα στο Ν.Σ.  

 "Περί Αρχιτεκτονικής" 

 "Περί  αρύτητος και ελαφρότητος (Πυκνόμετρα - Αραιόμετρα  

 "Περί  ρομομέτρ ν" (Ο όμετρα πλοί ν  

 "Περί κέντρου Βάρους ή Κεντρο αρικά" 

 "Κατοπρικά" 

 "Περί παραλλήλ ν  ραμμ ν" 

 "Περί κοίλ ν και παρα ολικ ν κατόπτρ ν" 

 "Προοπτική" 

 "Στοιχεία μηχανικ ν" 

 "Πλιν ί ες και Κύλιν ροι" 

 "Στοιχεία επί τ ν στηρίξε ν" 

 "Σφαιροποιΐα" 

Εφευρέσεις  

"Αστρονομική συσκευή" 

 "Βαρουλκός" 

 "Γερανοί" (Αρπά ες) 

 "Καταπέλτες" 

 "Κάτοπτρα" 

 "Κοχλίας ή έλιξ" 

 "Ο όμετρο ( ρομόμετρο " 

 "Πλανητάριον (σφαίρα  

 "Πολύσπαστον" (Βαρούλκο   "τρίσπαστο" 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%80%CE%AC%CE%B3%CE%B7
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 "Σίφ ν" 

 "Οστομάχιον" (επιτραπέζιο παι νί ι το πρ το παζλ  

 "Τηλε όλον Αρχιμή ους" 

 "Χαριστί ν" (μοχλός  

 "Ωρολό ιο υ ραυλικό" 

 

 

Η «σι ηρά χειρ» 

  

Εντυπ σιακή αμυντική πολεμική μηχανή που επινόησε ο Αρχιμή ης  ια την αντιμετ πιση τ ν 

ρ μαϊκ ν πεντηκοντόρ ν στην πολιορκία τ ν Συρακουσ ν. Αποτελούνταν από μία μακριά 

αρ ρ τή  οκό που στηριζόταν σε μια περιστρεφόμενη κατακόρυφη  οκό ή πλατφόρμα. Στο ένα 

άκρο της η  οκός έφερε μία αρπά η («σι ηρά χειρ»  που αι ρείτο μέσ  αλυσί ας και στο άλλο 

άκρο της ένα ολισ αίνον αντί αρο. Η μηχανή σε ηρεμία ήταν τοπο ετημένη κατά μήκος του 

τείχους σε οριζόντια  έση ( στε να μην είναι ορατή από τη  άλασσα  τανυσμένη και ασφαλισμένη 

μέσ  σχοινιού και χειροκίνητου  αρούλκου ( ια την εξισορρόπηση του αντι άρου . Όταν ένα 

σκάφος πλησίαζε το τείχος οι χειριστές έριχναν την αρπά η εναντίον του και περιστρέφανε την 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AC%CF%87%CE%B9%CE%BF%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CE%B2%CF%8C%CE%BB%CE%BF%CE%BD_%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BC%CE%AE%CE%B4%CE%BF%CF%85%CF%82
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κατακόρυφη  οκό (μέσ  οριζόντι ν χειρομοχλ ν . Όταν η αρπά η προσκολλιόταν πάν  στο 

σκάφος οι χειριστές με το τρά η μα μιας ει ικής λα ής («κατακλείς»  απελευ έρ ναν το σχοινί 

εξισορρόπησης του αντι άρου και το άκρο της  οκού που έφερε το αντί αρο χαμήλ νε προς το 

έ αφος εν  το άκρο που έφερε την αρπά η σηκ νόταν ανατρέποντας ή ανυ  νοντας το 

α  ιστρ μένο πλοίο. Με την κλίση της ρά  ου το αντί αρο ολίσ αινε προς τα πίσ  εξασκ ντας 

ακόμη με αλύτερη ροπή και κλίση στη  οκό. Όταν το ολισ αίνον αντί αρο έφ ανε στο τέλος της 

 ια ρομής του και αφού στα εροποιούνταν η  οκός οι χειριστές έκο αν το σχοινί συ κράτησης της 

αλυσί ας της αρπά ης  στε το αι ρούμενο πλοίο τσακιστεί στο νερό ή τα παρακείμενα  ράχια. 

 

Ο λι ο όλος  ερανός 

 Αμυντική πολεμική μηχανή που επινόησε ο Αρχιμή ης  ια την αντιμετ πιση τ ν ρ μαϊκ ν 

πεντηκοντόρ ν στην πολιορκία τ ν Συρακουσ ν. Αποτελούνταν από μία μακριά αρ ρ τή  οκό 

που στηριζόταν σε μια περιστρεφόμενη κατακόρυφη  οκό ή πλατφόρμα. Στο ένα άκρο της η  οκός 

έφερε ένα αντί αρο και από άλλο αναρτιόταν μέσ  σχοινιού το φορτίο (π.χ. ένας με άλος λί ος ή 
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ένα μολύ  ινο  άρος . Η μηχανή σε ηρεμία ήταν τοπο ετημένη κατά μήκος του τείχους σε 

οριζόντια  έση ( στε να μην είναι ορατή από τη  άλασσα  τανυσμένη και ασφαλισμένη μέσ  

σχοινιού και χειροκίνητου  αρούλκου ( ια την εξισορρόπηση του αντι άρου . Όταν ένα σκάφος 

πλησίαζε το τείχος  οι χειριστές ελευ έρ ναν ελε χόμενα το  αρούλκο  στε να ανυ   εί ελαφρά 

το άκρο της  οκού και να περάσει με ασφάλεια το φορτίο από τα τείχη  περιστρέφοντας τη 

στα μισμένη κατακόρυφη  οκό (μέσ  οριζόντι ν χειρομοχλ ν . Όταν το φορτίο  ρισκόταν από 

πάν  από το πλοίο έκο αν το σχοινί  ια να πέσει με σφο ρότητα στο στόχο. 

 

Ο « αρουλκός» 

 Μηχανισμός που αποτελούνταν από συμπλεκόμενους ατέρμονες κοχλίες και ο οντ τούς τροχούς 

εντός κι  τίου και χρησιμοποιούνταν  ια την ανύ  ση ή έλξη με άλ ν φορτί ν με την εφαρμο ή 

ελάχιστης  ύναμης. 

Ο μηχανισμός περι ράφεται αναλυτικά από τον Ήρ να αλλά εφευρέτης του ήταν ο Αρχιμή ης ο 

οποίος με έναν παρόμοιο μηχανισμό (περισσότερ ν ο oντ τ ν τροχ ν και ατέρμον ν κοχλι ν  

κα έλκυσε ένα  ι άντιο πλοίο με τη  ύναμη του ενός χεριού του  λέ οντας: «Δός μοι που στ  και 

κιν  την  η» εκ ειάζοντας τις  υνατότητές του. 
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Σύμφ να με τον Ήρ να  ια τη μεί ση της απαιτούμενης ελκτικής  ύναμης ενός φορτίου κατά 

 /2    απαιτείται σχέση ο οντ τ ν τροχ ν  : : : :8/  ( ε ρητικά ικανής  ια την επίτευξη αυτού 

του σκοπού  εν  η επιπλέον ισχυρή μεί ση από τη χρήση του ατέρμονα κοχλία και του 

χειροστροφάλου είναι απαραίτητη  ια την υπερνίκηση τ ν αυξημέν ν τρι  ν.  

Ο 

υ ραυλικός ατέρμονας κοχλίας 

  

Ακρι ής ανακατασκευή του ατέρμονα κοχλία του Αρχιμή η που χρησιμοποιείται μέχρι σήμερα  ια 

την άντληση ύ ατος μικρής υ ομετρικής  ιαφοράς. 
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Αποτελείται από έναν ξύλινο άξονα που φέρει οκτ  περιελίξεις από λεπτά και εύκαμπτα κλα ιά 

ιτιάς ή λυ αριάς (κολλημένα το ένα πάν  στο άλλο   στε να  ημιουρ είται ένας ατέρμoνας 

κοχλίας οκτ  αρχ ν. Ο κοχλίας εφάπτεται εσ τερικά ενός ξύλινου (σανι  τού  σ λήνα Η μηχανή 

τοπο ετείται με κλίση    μοιρ ν στο νερό. Με την περιστροφή του κοχλία το (ε κλ  ισμένο στις 

σπείρες του  νερό ανε αίνει και ρέει από το στόμιο του σ λήνα. 

 

Το ατμοτηλε όλο 

Πρόκειται  ια ένα κανόνι που λειτουρ ούσε με ατμό. Αποτελούνταν από ένα μεταλλικό κυλιν ρικό 

λέ ητα που πάν  του υπήρχε συν εμένο με στρόφι  α ένα κλειστό  οχείο με νερό. Ο λέ ητας στο 

ανοικτό άκρο του είχε ενσ ματ μένη μια ξύλινη κάνη στην οποία τοπο ετούνταν η προς 

εκτόξευση λί ινη σφαίρα. Η κάνη έφρασσε με μια ξύλινη  οκό που ασφαλιζόταν με  ύο αντηρί ες. 

Όταν ο λέ ητας αποκτούσε με φ τιά την κατάλληλη  ερμοκρασία  ανοι όταν η στρόφι  α  το νερό 

έπεφτε στον λέ ητα  εξατμιζόταν ταχύτατα  η ξύλινη  οκός έσπαζε και η σφαίρα εκτοξευόταν. Το 

 εληνεκές της σφαίρας ρυ μιζόταν από την κλίση του όπλου και την επιλε μένη αντοχή της 

ξύλινης  οκού. Πρ τη επανασχε ίαση του ατμοτηλε όλου του Αρχιμή η έ ινε από τον Leonardo 

da Vinci που το ονόμασε “architronito” από τις λέξεις Αρχιμή ης και τιτρ σκ  (=τραυματίζ  . 
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Το αραιόμετρο του Αρχιμή η 

 Πρόκειται  ια ένα όρ ανο ελέ χου της πυκνότητας τ ν υ ρ ν. Η λειτουρ ία του  ασίζεται στην 

περίφημη αρχή της άν σης του Αρχιμή η που εικάζεται ότι είναι και ο εφευρέτης του. 

Αποτελούνταν από ένα μεταλλικό σ ληνίσκο με  ια α μίσεις (φρα μένο στο ένα άκρο του  που 

 υ ιζόταν στο ελε χόμενο υ ρό. Η πυκνότητα του υ ρού υπο εικνυόταν από την υπο ιαίρεση του 

ορ άνου που αντιστοιχούσε στη  έση ισορροπίας του. 
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ΑΠΑΡΧΕΣ  ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ  ΚΑΙ  ΝΑΥΠΗΓΙΚΗΣ 

 

Το πλοίο και η ναυπη ική τέχνη έχουν αφετηρία τους την Ελλά α  όπ ς μαρτυρούν τα 

αρχαιολο ικά ευρήματα  οι μύ οι  οι αρχαίοι συ  ραφείς (Όμηρος  Ξενοφ ντας κ.α.  και οι 

ναυτικές ορολο ίες   π.χ. ναυς  ναυτικό  ναυπη είο. Η αιτία  ια αυτό είναι το ότι  στην Ελληνική 

Θάλασσα υπάρχουν πάρα πολλά νησιά  που πολλά από αυτά φαίνονται και  ια  υμνού οφ αλμού 

από την ξηρά οπότε αυτό προκαλούσε στο να κατασκευάσει κάποιος πλεούμενο και να πάει εκεί. 

Τα αρχαιολο ικά ευρήματα  είχνουν ότι στην Ελληνική  άλασσα κυκλοφορούσαν μορφές πλοί ν 

ή η από πολύ παλιά     –    αι. π.Χ. και η η Ιλιά α και η Ο ύσσεια του Ομήρου είναι οι 

παλαιότερες  ραπτές αναφορές  σχετικά με με ό ους κατασκευής πλοί ν  κα  ς και οι 

αρχαιότερες  ραπτές μαρτυρίες  ύρ  από τη ναυτική ζ ή και τη ναυπη ική τέχνη. 

Όπ ς  είχνουν τα αρχαιολο ικά ευρήματα  αλλά και όπ ς λέει ο Απολλό  ρος  αρχικά οι 

άν ρ ποι χρησιμοποίησαν  ια πλεούμενα τις λάρνακες (κορμοί  έντρ ν από  ρυ που είχαν 

σκαλιστεί  ς σκάφες –  ούρνες  και κατόπιν κι  τούς (πλεούμενα με σανί ες . Η χρήση σανί  ν  

που καρφ νονταν ή  ενόταν πάν  σ' ένα σκελετό   ενικεύτηκε μετά και στο κατάστρ μα 

 ημιουρ ή ηκε ένας στε ασμένος χ ρος  ια τη μεταφορά προϊόντ ν  εν  ενισχύ ηκαν παράλληλα 

και τα πλαϊνά τοιχ ματα τ ν πλοί ν. 

 

ΤΑ ΕΙΔΗ ΤΩΝ ΠΛΟΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ 

 

Η ΜΟΝΗΡΗΣ 

  

 Πρ τος τύπος πλοίου ήταν η μονήρης η οποία αποτελούνταν από μόνο μια σείρα κουπί ν σε κά ε 

πλεύρα του. 

 

Η ΔΙΗΡΗΣ  

 

Η  ιήρης ήταν πλοίο με  ύο σειρές κουπι ν σε κά ε πλευρά αντί μια που είχε η πεντηκόντορος ή 

τρι ν που είχε η τριήρης. Η  ιήρης αποτελεί τον εν ιάμεσο κρίκο εξέλιξης από την πεντηκόντορο 

προς τα μετα ενέστερα σκάφη. Είχαν κατασκευαστεί  ιήρεις με τριάντα ή με πενήντα κουπιά και οι 

 ιαστάσεις τ ν πλοί ν αυτ ν κυμαίνονται στα  8 μ. μήκος και εκτόπισμα 22 τονους. 
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Η ΤΡΙΗΡΗΣ 

 

 Κατά τον 8 – 5
ο
 αι.  π.Χ. χρησιμοποιή ηκε ευρύτερα ένα νέο πολεμικό πλοίο  η 

καλούμενη τριήρης  με τρεις σειρές κουπι ν. Για να είναι  ρή ορες και ευκίνητες οι Τριήρεις  από 

τη μια εκτός από τους κ πηλάτες είχαν και πανιά σε περίπτ ση που οι άνεμοι ήταν ευνοϊκοί να 

ξεκούραζεται το πλήρ μα και από την άλλη  εν είχαν με άλους χ ρους απο ήκευσης νερού και 

τροφίμ ν και  ι‘αυτό το λό ο τους ακολου ούσαν εμπορικά σκάφη   εμάτα με τρόφιμα και εφό ια. 

Η τριήρης είχε στην πλ ρη της έμ ολο  ς επι ετικό όπλο  το οποίο ήταν κατασκευασμένο από 

ξύλο με επέν υση χαλκού και το οποίο  με κατάλληλους χειρισμούς   ημιουρ ούσε ρή ματα στα 

αντίπαλα πλοία. Υπολο ίζεται ότι η αν τατη ταχύτητα τ ν τριήρε ν έφτανε στα 8- 2 μίλια ανά 

 ρα 
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Αρχαίο εμπορίκο και πολεμικό πλοίο. 

 

Η ΑΘΗΝΑΙΚΗ ΤΡΙΗΡΗΣ 

 

Η Α ηναϊκή Τριήρης  σύμφ να με την πλειο ηφία τ ν μελετητ ν  είχε μήκος  6 μ.  πλάτος  μ.  

ύ ος από την ίσαλο   8  μ. και  ύ ισμα   2  μ. Το εκτόπισμά της ήταν    έ ς 8  τόνοι. Είχε 2   

άν ρες πλήρ μα  από τους οποίους     κ πηλάτες - ερέτες. Κά ε κ πηλάτης - ερέτης τρα ούσε 

μόνο ένα κουπί  μήκους      μ. Το πλήρ μα συμπλήρ ναν, ο τριήραρχος που ασκούσε την 

αν τερη εποπτεία του πλοίου  ο κυ ερνήτης υπεύ υνος ναυτιλίας  ο πρ ρεύς που ήταν υπεύ υνος 

στην πλ ρη  ο κελευστής υπεύ υνος του πληρ ματος   ύο τριήραρχοι  ο αυλητής που έ ινε το 

ρυ μό κ πηλασίας με τον αυλό του  13 ναύτες  ια άλλες  ουλειές  εκτός κ πηλασίας  και τέλος 10 

πολεμιστές με  αρύ οπλισμό. Η ταχύτητα τ ν Τριηρ ν έφτανε τους 6-  κόμ ους  εν  σε 

περίπτ ση ναυμαχίας και  ια ορισμένο χρονικό  ιάστημα ά  ιζε τους    κόμ ους. 
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Η ΤΡΙΑΝΤΑΚΟΝΤΟΡΟΣ ΚΑΙ Η  ΠΕΝΤΗΚΟΝΤΟΡΟΣ 

 

Τα πρ τα σημαντικά πλοία που επινοή ηκαν ήταν οι τριαντακοντόροι  πλοία  ηλα ή με    

κουπιά (   από κά ε πλευρά  και μετά οι πεντηκόντοροι   ηλα ή πλοία με    κουπιά (2  κουπιά 

από κά ε πλευρά . Οι πεντηκόντοροι χρησιμοποιούνταν τόσο  ια τη μεταφορά α α  ν όσο και σε 

πολεμικές εκστρατείες  κυρί ς από τους Φ καείς . Ο ρόλος τους ήταν πολύ σημαντικός  εξαιτίας 

της ικανότητας που είχαν να πλέουν σε αντί ετα  αλάσσια ρεύματα και να αντιμετ πίζουν εχ ρικά 

πλοία κατά μήκος επικίν υν ν ακτ ν και περασμάτ ν. Ήταν τα πιο κατάλληλα  ια επι ρομές   ια 

πειρατεία και  ια τη μεταφορά α α  ν και στρατευμάτ ν. Θε ρούνταν τα κατεξοχήν πολεμικά 

πλοία πριν από την εμφάνιση της τριήρους. 
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ΟΙ ΔΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ 

 

Τα σπίτια στην αρχαία Ελλά α είχαν να αντιμετ πίσουν λί ο πολύ τα προ λήματα που έχουν και 

τα  ικά μας σήμερα με  ασικότερα την ζέστη και το κρύο. Ας  ούμε όμ ς τι έκαναν σοφά οι 

αρχαίοι Έλληνες κι εμείς συνή  ς  εν μπαίνουμε στον κόπο ούτε καν να αντι ρά ουμε... 

 

 

Θερμομόνωση 

Οι τοίχοι τ ν σπιτι ν φτιαχνότανε συνή  ς από λάσπη και από πέτρες. Μιας και  εν είχε 

ανακαλυφ εί ακόμα το τσιμέντο  ια μαζική χρήση  χρησιμοποιούσαν  ια καλύτερο « έσιμο» και 

αντοχή της λάσπης  άχυρο  αυ ά και μαλλιά από κατσίκες. Ο  όρειος τοίχος  ινόταν παχύτερος και 

με τα ελάχιστα  υνατά ανοί ματα. Η είσο ος συνή  ς  ρισκόταν στην ανατολική και σπανιότερα 

στην νότια πλευρά. 

Ο φό ος της καταστροφής από σεισμό ο η ούσε τους αρχαίους προ όνους μας να σφάζουν και ένα 

κόκορα στα  εμέλια του σπιτιού σαν  υσία εξευμενισμού στους χ όνιους Θεούς. Το έ ιμο 

επι ι νει μέχρι σήμερα σε αρκετές περιοχές. 

 

Χρήση φυτών για κλιματισμό 

Οι αρχαίοι Έλληνες  εν σταματήσανε μόνο στην χρήση φυτ ν  ια κλιματισμό. Χρησιμοποιούσαν 

πάν  από τις νότιες πόρτες και παρά υρα μία προέκταση της σκεπής με προσεκτικά σχε ιασμένο 

μέ ε ος. Το μέ ε ος αυτής της προέκτασης ήταν υπολο ισμένο με τέτοιο τρόπο που το καλοκαίρι ο 

ήλιος εμπο ιζόταν από το να πέσει μέσα στο σπίτι αλλά το χειμ να που έχει χαμηλότερη τροχιά 

αυτή η προέκταση  εν τον εμπό ιζε απ' το να ζεσταίνει και το εσ τερικό του σπιτιού. 
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Σωλήνες νερού ύδρευσης 

 

Δίκτυο ύδρευσης 

Το πρ το  ν στό  ίκτυο ύ ρευσης και αποχέτευσης  ια ολόκληρη πόλη το συναντάμε στην 

Κν σό. Οι ανασκαφές του 'Αρ ουρ Έ ανς στις αρχές του αι να έφεραν στο φ ς ένα εντυπ σιακό 

σύστημα ύ ρευσης. Το νερό μεταφερόταν μέσα σε πήλινες σ λήνες από αρκετά μακριά απ' τις 

περιοχές Κουνα  ν και Αρχαν ν στο υ ρα   είο της πόλης και από εκεί  ιανεμόταν στα σπίτια. 

Τα σπίτια ήταν ξύλινα  πέτρινα και μαρμάρινα και μερικά απ' αυτά με τρεις  λι ότερα με τέσσερις 

αλλά και λί α  όπ ς το παλάτι  με πέντε ορόφους. Κάποια  ημόσια κτήρια  μάλλον απο ήκες 

τροφίμ ν  είχαν επεν υμένους τοίχους με κεραμικά πλακάκια παρόμοια με τα σημερινά. 

Υ ραυλικά στο παλάτι της Κν σού στην Κρήτη  υπάρχουν από την Πρ τη ΜεσοΜιν ική περίο ο 

περίπου 2    π.Χ. Τα τμήματα (πήλιν ν σ λήν ν  από  ημένο πηλό είχαν κατασκευαστεί με 

τρόπο που να ε κα ιστ νται εύκολα. Αλληλοεπικάλυ η τ ν άκρ ν τ ν σ λήν ν 

χρησιμοποιούταν  ια ομαλές εν σεις  εξασφαλίζοντας ελεύ ερη ροή του νερού και ελάχιστο 

στρο ιλισμό. Πριον τή  ιαμόρφ ση τ ν εν σε ν  ιατηρούσε την έν ση σί ουρη. Είναι προφανές 

ότι  ια τέτοια ακρί εια συν έσε ν  α χρησιμοποιούσαν καλούπι στις κατασκευές που  α 

εξασφάλιζε τόσο ομοιο ένεια και τυποποίηση σ λήν ν όσο και ταχύτητα παρα   ής. Το 

πι ανότερο ηταν να έμπαινε πηλός  ια σφρά ισμα της έν σης όχι μόνο εξ τερικά αλλά και 

εσ τερικά  

'Αλλο εν ιαφέρον σημείο που έ ινε  ν στό μόνο μετά από την σύ χρονη επανεφεύρεσή του  είναι 

σημεία του συστήματος υ ρεύσε ς σχε ιασμένα έτσι που με στρο ιλισμό λό   ροής μέσα από 

σπειροει ούς σχήματος σ λην σεις να ανε άζουν την πίεση ή την ταχύτητα του νερού ανάλο α με 

την ανά κη σε κά ε σημείο. Απλός τρόπος κα αρισμού ήταν τα εν ιάμεσα φρεάτια συντήρησης 

του  ικτύου όπου έπεφτε η πίεση του νερού και μπορούσαν να επιπλεύσουν ή να  υ ιστούν οι 

όποιες ακα αρσίες πριν το νερό συνεχίσει την πορεία του. 

. 

 

Δίκτυο αποχέτευσης 

Στην Κν σό συναντάμε  ια πρ τη φορά τη χρήση σιφ νίου στην αποχέτευση. Η ποιότητα ζ ής 

και προφαν ς η  ν ση κανόν ν υ ιεινής μέσα στο σπίτι  εν μπορούσε να συμ ι αστεί με 
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ανεπι ύμητες οσμές απ' το  ίκτυο αποχέτευσης. Το ξανασυναντάμε και στην Θήρα με ορ αν μένο 

αποχετευτικό  ίκτυο. 

 

Ενδοδαπέδια θέρμανση 

'Αλλο στοιχείο που απο εικνύει την εξελικτική αν τερότητα της Κν σού σε σχέση με τα υπόλοιπα 

 ν στά κτίσματα της εποχής εκείνης είναι ο τρόπος  έρμανσης κάποι ν   ματί ν του παλατιού. 

Υπήρχαν κάτ  από το  άπε ο σ λήνες μέσα από τις οποίες πέρνα ε ζεστό νερό  ερμαίνοντας όλο 

τον χ ρο. 

Την εποχή της ακμής της υπολο ίζεται ότι η Κν σός είχε σχε όν    .    κατοίκους. Σε μια 

τοιχο ραφία παρατηρούμε λευκό αξι ματικό και μαύρους «μισ οφόρους»  πρά μα μας που  ίνει 

στοιχεία  ια την ισχύ της και την επιρροή της στο τότε ευρύτερο περι άλλον της. 

 

Κατασκευή θόλου 

 

Είσοδος θολωτού τάφου Ατρέως 

 

Αν πάμε στις Μυκήνες  α  ούμε τον περίφημο «Θησαυρό του Ατρέα»  μια  ολ τή κατασκευή ενός 

πολιτισμού που ήκμασε από το  6   μέχρι το  2   π.Χ. Η  ολ τή αυτή κατασκευή που 

χρησιμοποιή ηκε σαν τάφος έχει   .6 μέτρα  ιάμετρο και   .  μέτρα ύ ος. Είναι κατασκευασμένη 

από προσεκτικά κομμένες πέτρες που  εν συν έονται μεταξύ τους με κανένα συν ετικό υλικό. Οι 

   σειρές από κομμένες πέτρες  κρατιούνται στην  έση τους απ' την  αρύτητα και από την πίεση 

που ασκεί ο λόφος χ ματος που  ρίσκεται από πάν  τους. Αν  ηλα ή κάποιος αφαιρούσε το χ μα 

του λόφου είναι πολύ πι ανόν η κατασκευή να κατέρρεε  Η κατασκευαστική  υσκολία που 

παρουσιάζει μία τέτοια κατασκευή την κάνει ι ιαίτερα σπάνια. 

Στην είσο ό της υπάρχει πάν  απ' την πόρτα του  ολ τού τάφου  κατάλληλα επεξερ ασμένος 

ο κόλι ος  22 τόν ν. Πάν  απ' αυτόν υπάρχει κενό ανακουφιστικό τρί  νο που προφυλάσσει 

έξυπνα την πόρτα απ' το υπερ ολικό φορτίο  κατανέμοντας το  άρος της οροφής στα πλά ια. Οι 

 ν σεις που απαιτεί η κατασκευή ενός μνημείου τέτοιου με έ ους και μάλιστα συν υασμένες με 

τα υλικά και τον τρόπο σύν εσής τους προκαλούν τουλάχιστον σε ασμό  ια τους αρχιτέκτονες που 

σχε ίασαν και υλοποίησαν μία τέτοια κατασκευή. 
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Ο εσωτερικός θόλος του τάφου του Ατρέως 

 

Κυκλοφορεί συχνά η λαν ασμένη αντίλη η ότι το τόξο  η α ί α  η καμάρα και ο  όλος αποτελούν 

ρ μαϊκή εφεύρεση. Αυτό μοιάζει σχε όν σ στό αν παραμείνουμε στην επιφάνεια της ιστορίας 

αλλά και της  ης  Οι Έλληνες χρησιμοποιούσαν κυκλικές κατασκευές χ ρίς κανένα πρό λημα 

τουλάχιστον απ' την Μυκηναϊκή περίο ο αλλά αποκλειστικά  ια κατασκευές εντός της  ης  

αφιερ μένες είτε σε χ όνιους  εούς είτε σε ότι ήταν σχετικό με τον  άνατο. Τις  ρίσκουμε σε 

τάφους  νεκρομαντεία κλπ.όπ ς οι τάφοι της Βερ ίνας  της Πύλου κ.α. 

Στην επιφάνεια σε ότι ήταν σχετικό με την ζ ή χρησιμοποιούταν ευ ύ ραμμες κατασκευές. 

Μικτού τύπου κατασκευές χρησιμοποιούταν  ια  εούς που είχαν σχέση τόσο με την ζ ή όσο και με 

τον  άνατο. 

Οι Ρ μαίοι έ  αλαν στην επιφάνεια αυτές τις κυκλικές κατασκευές και τις χρησιμοποίησαν κατά 

κόρον  όταν ουσιαστικά κατάρ ησαν τις χ όνιες λατρείες. 

Οι  ιαστάσεις του «Θησαυρού του Ατρέα» ξεπεράστηκαν από αντίστοιχη κυκλική κατασκευή στο 

 ν στό Πάν εον της Ρ μης κατασκευασμένο απ' τον Απολλό  ρο τον Δαμασκηνό       χρόνια 

αρ ότερα...  Η κορυφη του  όλου όμ ς στο Πάν εον είναι άνοι μα εξαερισμού και φ τισμού 

αποφεύ οντας το  υσκολ τερο κατασκευαστικό κομάτι του  όλου. Και φυσικά στην κατασκευή 

του υπήρχε ή η  ια έσιμο σαν  ομικό συν ετικό υλικό το τσιμέντο. 

 

Τοξ τή πύλη Παλαιομάνινας 

 

Στην Παλαιομάνινα Αιτ λοακαρνανίας  σχε όν    χιλιόμετρα απ' την πόλη του Αστακού  σ ζεται 

τμήμα αρχαί ν τειχ ν με την αρχαιότερη  ν στή τοξ τή πύλη. Η ηλικία της υπολο ίζεται περίπου 

 .    ετ ν και αποτελεί τμήμα τ ν τειχ ν πόλης με περίμετρο σχε όν   χιλιομέτρ ν. Η αρχαία 

πόλη είχε  ύο ακροπόλεις  αρκετούς πύρ ους και σ ζεται τμήμα του λι όστρ του  ρόμου που 

συνέ εε την πόλη με τον Αχελ ο. 

 

Μυκηναϊκή  έφυρα Καζάρμας 

 

Απ' ότι καταλα αίνετε είναι προφανές ότι η "ρ μαική α ί α" προϋπήρχε τ ν Ρ μαί ν. Και 

φυσικά  εν υπάρχει μόνο αυτή η τοξ τή πύλη σαν από ειξη  αλλά και οι Μυκηναϊκές τοξ τές 
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 έφυρες. 

 

 όλος Αρσινόης 

 

Στην Σαμο ράκη συναντάμε το με αλύτερο κτίσμα σε σχήμα  όλου της Αρχαίας Ελλά ας. 

Σχετίζεται με τα  ρησκευτικά Κα είρεια μυστήρια της Σαμο ράκης και αποτελεί μέρος ευρύτερου 

χ ρου με κτίρια  ιαφόρ ν ρόλ ν. Στον πρ το  α μό μύησης μπορούσαν να συμμετέχουν άν ρες 

και  υναίκες οποιασ ήποτε ε νικότητας και τάξης. Η αν τερη  α μί α όμ ς ήταν  ια ελάχιστους 

ικανούς. Σημαντικό ρόλο στην μυστα   ία φαίνεται ότι έπαιζε το κτίριο  ν στό σαν Θόλος της 

Αρσινόης. Εντύπ ση προκαλεί η εξ τερική του  ιάμετρος που φτάνει τα 2  μέτρα. Το μέ ε ος της 

 εμελί σης  είχνει ότι το κτίριο πρέπει να είχε και αντίστοιχα με άλο ύ ος. 

 

Σχεδίαση θεάτρων 

 

Θέατρο Επι αύρου 

 

'Αλλος εντυπ σιακός τύπος οικο ομημάτ ν της αρχαιότητας ήταν τα  έατρα. Τα με αλύτερα 

 ν στά είναι της Εφέσου με χ ρητικότητα 2 .     έσε ν  της Με αλόπολης 22.     έσε ν  του 

'Αρ ους 2 .     έσε ν  της Κορίν ου  8.     έσε ν. Πολλά από αυτά ήταν φτια μένα με τρόπο 

που να χρησιμοποιεί φυσικά κοιλ ματα λόφ ν  αλλά στα περισσότερα από αυτά υπήρξε τεχνητή 

 ιαμόρφ ση του ε άφους και πολλές κατασκευαστικές προσ ήκες.  

Και το εν ιαφέρον μας  εν εξαντλείται μόνο στις  ιαστάσεις και την αισ ητική τους αλλά 

προχ ράει σε τεχνικά  έματα όπ ς η οπτική και η ακουστική τους. Η ακουστική τ ν  εάτρ ν 

μάλιστα  ε ρείται σχε όν μυστήριο επίτευ μα.  

Σχε ιαζόταν με τέτοιο τρόπο που όλοι οι  εατές να μπορούν άνετα να  λέπουν στην σκηνή αλλά 

και να ακούν εξίσου καλά τι λε όταν απ' τους η οποιούς. 

Κάποια  έατρα (όπ ς του Γυ είου και της Ερέτριας   ιέ εταν την επονομαζόμενη «χαρ νειο 

κλίμακα»  που ήταν μια σήρα  α κάτ  απ' την σκηνή μέσ  της οποίας εμφανιζόταν στην 

παράσταση οι η οποιοί που υπο ύονταν τα πνεύματα του κάτ  κόσμου. 'Αλλη κατασκευή σαν 

 ερανός παρουσίασε τους ουράνιους Θεούς να κατε αίνουν στην σκηνή (από μηχανής Θεός . Σε 

κάποια  έατρα (όπ ς της Σπάρτης και της Με αλόπολης  η σκηνή ήταν τροχήλατη και 
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μεταφερόταν μετά την παράσταση σε ασφαλέστερο στε ασμένο μέρος. Δεν ξέρουμε σί ουρα αν 

χρησιμοποιούταν και εναλλακτικές μεταφερόμενες σκηνές ανάλο α με το εί ος της παράστασης. 

Επίτευ μα  ια την εποχή ήταν και οι ναυμαχίες που  ινόταν (κατά τους Ρ μαϊκούς κυρί ς 

χρόνους  με μικροσκοπικά πλοία σε κάποια  έατρα όπ ς του 'Αρ ους και του  εάτρου του 

Διονύσου κάτ  απ' την Ακρόπολη της Α ήνας. 

Κάποια  έατρα ήταν ασυνή ιστα μελετημένα κατασκευαστικά. Σαν παρά ει μα το με άλο  έατρο 

της Επι αύρου κατασκευάστηκε στο τέλος του  ου αι να π.Χ. και το πάν   ιάζ μα προστέ ηκε 

στα τέλη του  ου π.Χ. αι να. Η ορχήστρα του είναι ένας τέλειος κύκλος  εν  το κοίλον του 

αποτελεί τμήμα σφαίρας     σειρές κα ισμάτ ν στο κάτ   ιάζ μα και 2  στο πάν   ίνουν    

σειρές συνολικά. Το ά ροισμα τ ν πρ τ ν    αρι μ ν ( +2+ + + +6+ +8+9+     ίνει   . Το 

ά ροισμα τ ν πρ τ ν 6 ( +2+ + + +6   ίνει 2   και το ά ροισμα τ ν   τελευταί ν ( +8+9+    

 ίνει   . Ο χρυσός αρι μός Φ παρουσιάζεται και πάλι μιας και η αναλο ία σειρ ν τ ν  ύο 

 ιαζ μάτ ν 2  /    =   6 8 = Φ  αλλά και η αναλο ία του κάτ   ιαζ ματος πρός το σύνολο τ ν 

σειρ ν    /    =   6 8 = Φ.  

Απ' ότι φαίνεται λοιπόν υπήρχε  ν ση  μελέτη και  ιαχρονική συνέχεια σε τέτοιες κατασκευές. 

Εντύπ ση προκαλεί η παρουσία αρχαί ν  εάτρ ν σχε όν σε όλη την λεκάνη της μεσο είου. 

Κάποιοι πιστεύουν ότι το πλή ος τ ν αρχαί ν  εάτρ ν όσο και η  έση τους  εν  ικαιολο ούν την 

με άλη χ ρητικότητά τους και το κόστος κατασκευής τους και ίσ ς να προοριζόταν και  ια άλλες 

χρήσεις. 

 

Μυκηναϊκή ο οποιία 

Ο Μυκηναϊκός πολιτισμός ανέπτυξε ένα από τα πρ τα  ίκτυα ύ ρευσης αλλά και ένα από τα 

πρ τα ο ικά  ίκτυα στην Ευρ πη. Τον   ο αι να π.Χ. οι Μυκηναϊκές άμαξες ταξί ευαν σε 

 ρόμους μέχρι   μέτρ ν πλάτους περν ντας πάν  από κατασκευασμένες  έφυρες όπου ο χ ρος το 

απαιτούσε. Το ο ικό  ίκτυο της αρχαίας Αρ ολί ας σ ζεται ακόμη σε πολλά σημεία. Στους 

αρχαίους  ρόμους συναντάμε και ζεύ η αυλακ σε ν  ά ους  -   εκ. και πλάτους περίπου 2  εκ. 

με απόσταση μεταξύ τους  . μ. ή  .8μ. που εξυπηρετούσαν τα τροχοφόρα οχήματα της εποχής. 

Υπάρχουν αναφορές ότι την κατασκευή και σχε ίαση νέ ν  ρόμ ν αναλάμ αναν οι Αμφικτύονες 

που χρέ ναν ανάλο α και τις πόλεις  ια την κατασκευή. Πολλές φορές κάποιοι πλούσιοι της 

εποχής χορη ούσαν τα έξο α κατασκευής κάποι ν  ρόμ ν. 
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Μυκηναϊκές τοξ τές  έφυρες 

 

Η  έφυρα στην Ελεύ ερνα Κρήτης 

 

Η  έφυρα της Βαλύρας (άν  Πάμισος   η οποία χρησιμοποιείται μέχρι και σήμερα  επι ε αι νει 

την συνέχιση της αρχαίας ελληνικής  ν σης οικο ομικής χρήσης της καμάρας και μέχρι τον  ο 

αι να π.Χ. 

Αλλη μυκηναϊκή  έφυρα είναι στο Αρκα ικό Αρ ολί ος στην  έση Καζάρμας στον  ρόμο από το 

Ναύπλιο στην Επί αυρο. Στο Αρκα ικό και στο Γαλούση υπάρχουν  ύο ακόμα αρχαίες  έφυρες. 

Εντυπ σιακό παραμένει το μέ ε ος τ ν ο κολί  ν που χρησιμοποιή ηκαν σε αυτές τις  έφυρες 

κατατάσσοντας τες στα κυκλ πεια κτίσματα. 

Εξαιρετικά  ιατηρημένη είναι και η  έφυρα στην Ελεύ ερνα της Κρήτης. Χρονολο είται από τον 

 ο αι να π.Χ. 

 

Παρθενώνας 

 

Ο Παρ εν νας κατασκευάστηκε μεταξύ     και   8 π.Χ. και χρειάστηκαν άλλα   χρόνια  ια τα 

 λυπτά του. Από τότε προκαλεί τον  αυμασμό με τις  ιάφορες ι ιότητές του. Κατασκευάστηκε με 

μάρμαρο από την Πεντέλη  (από εκεί που σήμερα  ρίσκεται η σπηλιά του Ντα έλη με τις 

φημολο ούμενες παράξενες ενερ ειακές ι ιότητες  και κά ε τμήμα κίονα έχει  άρος από 8  μέχρι 

    τόνους. Στην οροφή του χρησιμοποιή ηκαν λεπτές πλάκες μαρμάρου από την Πάρο που με την 

ημι ιαφάνειά τους φ τιζαν απαλά τον ναό.  

Η  9 χιλιομέτρ ν μεταφορά τ ν πεντελικ ν μαρμάρ ν και το σκάλισμά τους  εν  ε ρή ηκε 

τίποτε αξιομνημόνευτο  ια την εποχή (αν και κά ε κομμάτι του είναι μονα ικό έχοντας την  ική 

του  έση στο κτίσμα  αλλά το αποτέλεσμα εντυπ σιάζει μέχρι σήμερα. 

Στο σχέ ιο του Παρ εν να  εν υπάρχει ούτε μία ευ εία  ραμμή αλλά παντού συναντάμε απαλές 

καμπύλες. Στις αναλο ίες του συναντάμε τον χρυσό αρι μό Φ και την σχέση α/2α+ . Το οπτικό 

αποτέλεσμα είναι εκτός από αρμονικό πολλές φορές και απροσ όκητο  μιας και ο Παρ εν νας 

καταφέρνει να  είχνει εντυπ σιακά με αλύτερος από το πρα ματικό του μέ ε ος χ ρίς όμ ς να 

 αραίνει τον χ ρο   

Αν συ κρίνετε το μέ ε ός του (69   μ. μήκος      8μ. πλάτος  2 μ. ύ ος  με  ιάφορα σύ χρονα 
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κτήρια  α  είτε την τεράστια  ιαφορά που προκαλεί η οπτική εντύπ ση. Λέ εται από κάποιους ότι 

εν μέρει οφείλεται στην ενέρ εια που εκπέμπει και μοιάζει με την αντίστοιχη της σελήνης που 

επίσης την κάνει να μας μοιάζει κάποιες στι μές τεράστια. 

Αλλά και η ί ια η κατασκευή του  εν είναι ακόμα πλήρ ς  ν στή μιας και υπάρχει πλή ος 

εν είξε ν μη συμπα ούς  εμελί σής του σε ασυνή ιστο  ά ος    μέτρ ν με ίσ ς σημαντικό 

υπό ειο τμήμα ή και  άλαμο. Κάποια σκαλιά που ο η ούν σήμερα στο που ενά και μια 

παραλληλο ραμμη κα ίζηση του πατ ματος του ναού  επιμένουν να  υμίζουν ότι υπήρχαν και 

άλλοι χ ροι και χρήσεις ά ν στες πια σήμερα. 

Οι κίονες του Παρ εν να  εν είναι κά ετοι αλλά αν προεκτα ούν νοητά προς τα επάν  

συναντ νται στα  8 2 μέτρα. Ο ό κος της νοητής πυραμί ας που σχηματίζεται είναι ο μισός της 

με άλης πυραμί ας της Αι ύπτου    .   .    ελληνικά κυ ικά πό ια. 

Το πλάτος της  άσης του Παρ εν να (    ελληνικά πό ια  αντιστοιχεί σε   νία ενός 

 ευτερολέπτου της μοίρας στην Ισημερινό. 

 

Μεταλλικοί σύν εσμοι  όμησης 

Σημαντικό επίτευ μα αποτελεί η αντισεισμική κατασκευή του Παρ εν να που του επέτρε ε να 

αντέξει πλή ος σεισμ ν από την κατασκευή του μέχρι σήμερα. Ο τρόπος που είναι εν μένα τα 

τμήματά του με λι μένο μολύ ι στις κατάλληλα  ιαμορφ μένες εν σεις τ ν μαρμάρ ν είναι 

μέρος μόνο της απάντησης... Έχουμε ακόμα να μά ουμε πολλά από τις ξεχασμένες  ν σεις που 

εφαρμόστηκαν στην εποχή της κατασκευής του. 

Στην Αμερικανική πόλη Τιαχουνάκου  πλή ος με αλι ικ ν κτισμάτ ν χρησιμοποιούσαν 

συν έσμους από ασήμι μεταξύ τ ν  ομικ ν στοιχεί ν τους. Το ασήμι έχει ι ιότητες συστολής 

 ιαστολής ί ιες με της πέτρας οπότε κρί ηκε ι ανικό απ' τους κατασκευαστές. ( Το ασήμι 

 ρίσκεται συνή  ς σε μικρή αναλο ία μέσα σε κοιτάσματα μολύ  ου.  

Όταν το ανακάλυ αν οι Ισπανοί κατακτητές έκαναν με  υναμίτες όλη την πόλη χαλίκια  ια να 

πάρουν το συν ετικό ασήμι... 

 

Περιστρεφόμενος ναός 

 

Ο ναός του Επικουρείου Απόλλ νος στις Βάσσες Αρκα ίας χτίστηκε από τον Ικτίνο με 

κα ο ή ηση τ ν Ιερέ ν τ ν Δελφ ν μετά το   8 π.Χ. και έχει  ιαστάσεις  9 8 x  6   μέτρα. Η 
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πλα ιά του Λυκαίου όρους που χτίστηκε ο ναός σε υ όμετρο      μέτρ ν και μόλις     μέτρα 

χαμηλότερα απ' την κορυφή του   ιαμορφ  ηκε τεχνητά σε οριζόντιο επίπε ο τμήμα αλλά ο ναός 

τοπο ετή ηκε έκκεντρα αφήνοντας ελεύ ερο χ ρο  όρεια και  υτικά.  

Ο προσανατολισμός του  εν ακολου εί την αρχαία συνή εια ανατολής -  ύσης  αλλά  ορρά - 

νότου. Η είσο ος  ρίσκεται στην  όρεια πλευρά  σαν να  λέπει στους Δελφούς  Εξ τερικά είναι 

Δ ρικού ρυ μού αλλά εσ τερικά είναι Ι νικού ρυ μού και οι κί νες κοσμούνται με Κοριν ιακού 

τύπου κιονόκρανα  ίνοντας εντελ ς ασυνή ιστο αλλά πανέξυπνα αισ ητικά ισορροπημένο σύνολο.  

Τα περισσότερα τμήματα του ναού είναι κατασκευασμένα από τοπικό  κρίζο ασ εστόλι ο  αλλά τα 

 λυπτά τμήματα που απαιτούσαν λεπτομέρεια έ ιναν μαρμάρινα. 

Η κατασκευή τ ν κιόν ν που είναι από ελαφρά ασύμετρα μέρη και σε αρ ρ τή σπον υλ τή 

κατασκευή ενισχυμένη με σι ερένια τμήμαμα επεν υμένα με μόλυ  ο  έ  σε στον ναό 

αξιοζήλευτη αντοχή στους σεισμούς. 

Ο μα ηματικός κ. Στέλιος Πετράκης ανακάλυ ε ότι ο ναός είναι έτσι χτισμένος που κά ε χρόνο να 

 λιστράει πάν  στην ει ική  άση του με   νία τέτοια που να στρέφεται κατά   .2  ευτερόλεπτα 

της μοίρας κά ε χρόνο στοχεύοντας στο ί ιο αστρικό σημείο λό   της κίνησης του άξονα της  ης 

με περίο ο 2 .92  ετ ν  ο "με άλος ενιαυτός" που αναφέρει ο Πλάτ νας. Πιό απλά  αν και κά ε 

2. 6  χρόνια αλλάζει ο αστερισμός του μεσουρανήματος (τ ρα αφήνουμε τους Ιχ ύς και 

μπαίνουμε στον Υ ροχόο   ο ναός εξακολου εί να στοχεύει στο ί ιο σημείο  

Ο ναός αν και παραμένει ένας απ' τους καλύτερα  ιασ  έντες ναούς της αρχαιότητας  

λεηλατή ηκε απ' τον Ρ μαίο αυτοκράτορα Αύ ουστο που αφαίρεσε και τα  λυπτά του  αλλά και 

από άλλους αρ ότερα που αφαιρούσαν μέταλλα απ' την ει ικά κατασκευασμένη  άση του. Κάποια 

απ' τα  λυπτά αυτά με την Αμαζονομαχία και την Κενταυρομαχία  ρίσκονται σήμερα στο 

Βρετανικό Μουσείο στο Λον ίνο.  

Μέχρι σήμερα η ακρί εια στην προκα ορισμένη του τροχιά ακολου είται σε εντυπ σιακό  α μό 

(ι ιαίταιρα συνυπολο ίζοντας τις φ ορές στην  άση του  ια αφαίρεση μετάλλ ν  

προσανατολιζόμενος στο ί ιο αστρικό σημείο  κάπου στην Υπερ όρεια πατρί α του Απόλλ να  

Ο άξονας περιστροφής της  ης έχει μια κλίση 2 . ° Αυτός ο άξονας κινείται αρ ά  ια ράφοντας 

κύκλο κά ε 2 .92  χρόνια. Σαν παρά ει μα αναφέρ  ότι σε   .    χρόνια το άστρο Vega  α έχει 

πάρει την  έση του σημερινού Πολικού Αστέρα που  λέπουμε στο  όρειο ημισφαίριο πάντα στον 

 ορρά. Προφαν ς αυτόν τον αστρονομικό κύκλο συνυπολό ισαν στην κατασκευή οι 

κατασκευαστές του ναού. 
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Ξαναπαίζοντας με αρι μούς 6  x   2 = 2 .92  

αλλά και 6 * 6 * 6  = 2 .92  

 

Στεγανωτικά 

Η στε ανοποίηση κτιρί ν ήταν από την αρχαιότητα ένα πρό λημα που ζητούσε άμεση επίλυση. 

Είτε αναφερόμαστε στην στε ανοποίηση της οροφής ενός κτιρίου  είτε στην στε ανοποίηση τ ν 

τοίχ ν του. Και πόσο μάλλον όταν μιλάμε  ια  εξαμενές συλλο ής νερού ή άλλ ν υ ρ ν ή και 

 ιαχείρισής τους  όπ ς υ ρα   εία. 

Οι τρόποι με τούς οποίους οι αρχαίοι μηχανικοί στε ανοποιούσαν στέ ες   εξαμενές και 

υ ρα   εία παρέμεινε  ια πολύ καιρό ένα ακόμη μυστικό προς εξιχνίαση. Χ ρίς την χρήση υλικ ν 

στην μορφή που το ξέρουμε σήμερα  πετύχαιναν εξίσου ικανοποιητικά αποτελέσματα. Υπάρχουν 

αναφορές  ια ενίσχυση της ποιότητας και αντοχής της οικο ομικής λάσπης με χρήση υλικ ν όπ ς 

αυ ά  ασ έστης  μαλλιά από κατσίκες  αλλά μόνα τους  εν είναι αρκετά  ια την επίτευξη του ί ιου 

αποτελέσματος. 

Δεξαμενές όπ ς τ ν ορυχί ν ασημιού του Λαυρίου και της Καμείρου στην Ρό ο έκαναν πια 

ξεκά αρο ότι οι αρχαίοι χρησιμοποιούσαν αυτό που σήμερα ξέρουμε σαν τσιμέντο  

Στην ναυτιλία χρησιμοποιή ηκαν σαν στε αν τικά κυρί ς ρετσίνι από  έν ρα και αρ ότερα πίσσα 

ή άλλα  αριά πετρελαιοει ή που συλλε όταν από επιφανειακές πετρελαιοπη ές. Επίσης φυτικά 

προϊόντα σαν την  ν στή «τζί α» που έχουν την ι ιότητα να  ιο κ νονται με το νερό 

σφρα ίζοντας το πέρασμά του χρησιμοποιή ηκαν πάρα πολύ. 

 

Τσιμέντο 

Αν και το τσιμέντο με την μορφή που το ξέρουμε σήμερα  εν φανταζόμαστε ότι υπήρχε στην 

αρχαιότητα  υπήρχε εφάμιλλο από μεί μα σ ησμένου ασ έστη  με  ηραϊκή  η και άμμο - χαλίκι 

που έ ινε τα ί ια ακρι  ς αποτελέσματα. Απλά σήμερα  εν χρησιμοποιούμε  ια το τσιμέντο μας 

έτοιμα ηφαιστειακά υλικά όπ ς οι αρχαίοι  αλλά τα  ήνουμε σε υ ικαμίνους. 

Σε αρκετές περιπτ σεις  η οικο ομική λάσπη που χρησιμοποιή ηκε ήταν έτσι φτια μένη που να 

προσε  ίζει ή και να ξεπερνάει σε ι ιότητες το σημερινό τσιμέντο. Σε κάποιες περιπτ σεις 

μάλιστα  όπ ς σε  εξαμενές νερού στα πλυντήρια τ ν ορυχεί ν ασημιού στο Λαύριο  πέτυχαν και 

ένα τύπο μπετόν που είναι α ιαπέραστο από την ρα ιενέρ εια αλλά και από άλλες ακτινο ολίες. Το 

μυστικό προφαν ς ήταν η υ ηλή περιεκτικότητα της λάσπης σε μόλυ  ο που εξορυσσόταν από τα 
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 ειτονικά ορυχεία. 

Η  εξαμενή νερού της αρχαίας πόλης Καμείρου στην Ρό ο  χ ρητικότητας 6   τόν ν  αποτελεί 

άλλο σημείο εντυπ σιακής εκτεταμένης χρήσης του αρχαίου τσιμέντου σχε όν από το 9   π.Χ. Η 

αρχαιολο ική ανακάλυ η και εξερεύνηση της Καμείρου (ολοκληρ  ηκε περίπου το  929  κατά 

την τουρκοκρατία με ει ική ά εια από την Κ νσταντινούπολη στους υπαλλήλους του Α  λικού 

προξενείου στην Ρό ο Bigliotti και Saltzmann. 

Παρόμοια ευρήματα συναντ νται και στην Κν σό αλλά και σε αρκετές άλλες υ ατο εξαμενές της 

αρχαίας Ελλά ας. Αρ ότερα εκτεταμένη χρήση τσιμέντου παρατηρείται και στον Ρ μαϊκό κόσμο. 

Το Πάν εον  τα λουτρά του Καρακάλα  το Κολοσσαίο  το χρυσό παλάτι του Νέρ να και άλλα 

 ιάσημα ρ μαϊκά έρ α φτιάχτηκαν με την  οή εια τσιμέντου. Υπάρχουν αναφορές και  ια χρήση 

του τσιμέντου και από άλλους λαούς όπ ς π.χ. στο Σινικό τείχος. Τσιμέντο συναντάμε και στους 

 όλους και της α ί ες της Α ίας Σοφίας στην Κ νσταντινούπολη. 

Εντύπ ση προκαλεί ότι όσο αρχαιότερα είναι τα ευρήματα τόσο καλύτερη και η ποιότητα του 

τσιμέντου που συναντάμε.  

Μερικά απ' τα πιο περίερ α μυ ικά ερ αλεία είναι το υ ρό που μπορούσε να μαλακ σει πέτρες και 

να τις κάνει να  ουλεύονται σαν τσιμέντο. Κάποια με αλι ικά μνημεία τεράστιας κατασκευαστικής 

ακρί ειας λέ εται ότι χτίστηκαν με την  οή εια τέτοιου υ ρού.  

 

 

Αντισεισμικές κατασκευές στην Αρχαία Ελλάδα 

 

Παρ εν νας 

 

Πρό λε η αντισεισμικ ν κριτηρί ν στις κατασκευές τους εν έχεται να εφάρμοζαν οι αρχαίοι 

Έλληνες. Ερευνητικό πρό ραμμα του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης  στη  ιάρκεια 

του οποίου μελετή ηκαν εννέα ελληνικοί ναοί της κλασσικής αρχαιότητας  κα  ς και κίονες της 

ελληνιστικής στοάς της Ακρόπολης της Λίν ου και της Αρχαίας Α οράς της Θεσσαλονίκης  έ ειξε 

ότι στους κίονες εφαρμόστηκαν συστήματα «έξυπνης» απόσ εσης της σεισμικής ενέρ ειας. 

Κατά την έρευνα  που πρα ματοποιή ηκε από το Σεπτέμ ρη του 2    έ ς και το Δεκέμ ριο 2     

με επιστημονικό υπεύ υνο τον κα η ητή του Ερ αστηρίου Ε αφομηχανικής  Γε τεχνικής 

Σεισμικής Μηχανικής και Θεμελι σε ν του τμήματος Πολιτικ ν Μηχανικ ν του ΑΠΘ  Κυριαζή 
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Πιτιλάκη   ημιουρ ή ηκε ηλεκτρονική  άση  ε ομέν ν με κατη οριοποίηση τ ν ε αφικ ν  

 ε μετρικ ν και μηχανικ ν χαρακτηριστικ ν τ ν να ν  εν   ημιουρ ή ηκαν και μελετή ηκαν με 

σύ χρονα λο ισμικά ερ αλεία ηλεκτρονικού υπολο ιστή  προσομοι ματα κιόν ν  τα οποία και 

υπο λή ηκαν σε σειρά σεισμικ ν  ιε έρσε ν. 

Οι επιστήμονες « οκίμασαν» την αντοχή τ ν μνημεί ν σε  ιάφορα σενάρια σεισμ ν  που έ ιναν 

στην Ελλά α και σε άλλες χ ρες  (σεισμός της Α ήνας το  999  της Λευκά ας το 2     του 

Μεξικό κ.α. . Τα αποτελέσματα κατέ ειξαν  πλην κάποι ν εξαιρέσε ν- όπου το υπο ετικό 

σεισμικό σενάριο  εν ήταν ρεαλιστικό  ια τα ελληνικά  ε ομένα- την πολύ καλή συμπεριφορά τ ν 

 ομικ ν συστημάτ ν τ ν κιόν ν  κα  ς παρουσίασαν εξαιρετική ευστά εια ή είχαν πολύ μικρές 

μετακινήσεις  ακόμη και  ια πολύ με άλες τιμές ε αφικής επιτάχυνσης. 

Η καλή σεισμική συμπεριφορά τ ν κιόν ν απο ό ηκε στον τρόπο με τον οποίο κατασκευάστηκαν  

ήτοι με το σύστημα πόλου-εμπολίου  όπου τεμάχια λί  ν (σφόν υλοι  είναι συν ε εμένα μεταξύ 

τους  μέσ  κατάλληλ ν στοιχεί ν (από ξύλο  τιτάνιο κλπ. . Το σύστημα  όπ ς επισημαίνουν οι 

επιστήμονες που συμμετείχαν στην έρευνα  αποτελεί  μέσ  της παραμόρφ σής του κατά την 

ταλάντ ση τ ν κιόν ν  παρά οντα «έξυπνης» απόσ εσης της σεισμικής ενέρ ειας. 

Η σημασία του συστήματος  μάλιστα  στη σεισμική μηχανική παραμένει επίκαιρη  κα  ς 

εφαρμόζεται και στις σύ χρονες αναστηλ τικές επεμ άσεις και σύμφ να με τους ερευνητές «είναι 

καίριας σημασίας η έρευνα της σεισμικής συμπεριφοράς αυτ ν τ ν συστημάτ ν  ια τη  σε  ά ος  

 ν ση του τρόπου απόσ εσης της σεισμικής ενέρ ειας  την αποτίμηση της τρ τότητάς τους και 

του  α μού ασφάλειας τ ν αναστηλ τικ ν επεμ άσε ν». 
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Ο μηχανισμός των Αντικυθήρων 

 

Η ανακάλυψη 

Παραμονές Πάσχα του  9    ύο σφου  αρά ικα της Σύμης που έρχονταν από την Αφρική 

ανα κάζονται από τον νοτιο υτικό άνεμο να καταφύ ουν στα Αντικύ ηρα. Το ένα από τα καίκια 

έφτασε μέχρι τον κά ο στη Βλυχά α και σε 2  μέτρα από την ακτή κατέ ασε με σκάφαν ρο  ύτη 

στις    ορ ιές να   άλει  αλασσινά  ια τη νηστεία της Με άλης Ε  ομά ας. Σε λί ο ο  ύτης έκανε 

σινιάλο να τον τρα ήξουν επάν  ανε άζοντας στο καίκι ένα χάλκινο χέρι α άλματος. 

Εντυπ σιασμένοι οι  υο καπετάνιοι τ ν καικι ν  ο Δημήτρης Ελευ ερίου η Κοντός και ο Ηλίας 

Στα ι της  ουτούν οι ί ιοι και  λέπουν με τα μάτια τους αυτά που τους είχε περι ρά ει ο  ύτης. 

Ένα  ουλια μένο πλοίο φορτ μένο α άλματα  μαρμάρινα και χάλκινα και πλή ος άλλα 

αντικείμενα   ιάσπαρτα σε μια έκταση    μέτρ ν  καλυμμένα από λάσπη. Τα καϊκια επέτρε αν 

στη Σύμη και  ια καιρό  εν ξανά ινε λό ος  ια το συμ άν. 

Στο  ιάστημα αυτό ο κατα όμενος από τη Σύμη κα η ητής της Αρχαιολο ίας Α. Οικονόμου που 

είχε πληροφορη εί το περιστατικό προσπά ησε να πείσει τους καρα οκύρη ες να  ηλ σουν τα 

ευρήματά τους στην κυ έρνηση. Επτά μήνες χρειάσ ηκε  ια να τους πείσει. Οι  ύο Συμιακοί ήρ αν 

σε επαφή με τον υπουρ ό Παι είας Σπύρο Στάη  του έ ειξαν το χάλκινο χέρι και συμφ νησαν να 

υπο ρά ουν συμ όλαιο με το οποίο  α αμεί ονταν τόσο  ια τα  ικαι ματα ανεύρεσης  ανάλο α με 

την αξία τους  όσο και  ια τις ερ ασίες ανέλκυσής τους από το  υ ό. Μάλιστα τους  ιατέ ηκε το 

οπλιτα   ό «Μυκάλη» με κυ ερνήτη τον ύπαρχο Αν ρέα Σ τηριά η που απέπλευσε  ια τα 

Αντικύ ηρα ρυμουλκ ντας τα  ύο καίκια. 

Η συνεχής  αλασσοταραχή και οι ξέρες τ ν  ραχονησί  ν «Θημ νιές» στα ανοιχτά του όρμου της 

Βλυχά ας  υσχέραιναν το έρ ο τ ν  υτ ν  εν   εν ήταν  υνατόν να παραμένουν στο  υ ό  σε 

 ά ος 6  μέτρ ν  παραπάν  από πέντε λεπτά. Μετά από πολυήμερες προσπά ειες και τη 

συν ρομή ενός ακόμα  οη ητικού πλοίου  που εν τ  μεταξύ είχε καταφ άσει από τον Πειραιά  οι 

σφου  αρά ες έφεραν στην επιφάνεια μαρμάρινα και χάλκινα α άλματα  πολυάρι μα πήλινα 

α  εία και μεταξύ άλλ ν μερικά περίερ α κομμάτια από οξει  μένο μπρούντζο που έμοιαζαν με 

σπασμένα  ρανάζια. 
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Τα ευρήματα αυτά οι αρχαιολό οι τα καταχ ρισαν στα αρχεία τους με τον προσ ιορισμό 

« ρολό ιο η εξάντας» και μετά τα ξέχασαν... Επίσης αποφάν ηκαν ότι επρόκειτο  ια ναυά ιο 

αρχαίου ελληνικού πλοίου του  ου αι. π.Χ. που μετέφερε έρ α τέχνης στη Ρ μη  ανάμεσα στα 

οποία ήταν και ο περίφημος «Έφη ος τ ν Αντικυ ήρ ν»  του     π.Χ.  από τα ελάχιστα χάλκινα 

α άλματα που έχουν  ρε εί  ς σήμερα. Εικάζεται π ς απεικονίζει τον Περσέα  τον Πάρι η κάποιον 

αν νυμο α λητή. 

  

 

 

Το χρονικό της ανακάλυψης 

Τέλος 2ου αι να π.Χ.: Κατασκευή του Μηχανισμού  πι ανότατα στη Ρό ο  η οποία εκείνη την 

εποχή ήταν κέντρο μεταλλουρ ίας. 
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80 π.Χ. περίπου: Ενα ρ μαϊκό καρά ι  υ ίζεται ανοιχτά τ ν Αντικυ ήρ ν. Είχε πι ανότατα 

αποπλεύσει από τη Ρό ο με κατεύ υνση την Ιταλία. 

Πάσχα του  9  : Σύμιοι σφου  αρά ες εντοπίζουν το ναυά ιο σε  ά ος   -6  μέτρ ν. 

Χειμ νας του  9  : Ολοκληρ νεται το έρ ο της ανάσυρσης τ ν  ησαυρ ν του ναυα ίου. 

Μεταφορά τ ν ευρημάτ ν στο Αρχαιολο ικό Μουσείο τ ν Α ην ν. 

1902: Τα εμφανή  ρανάζια του παράξενου χάλκινου ευρήματος τρα ούν την προσοχή του 

Βαλέριου Στάη  αρχαιολό ου του μουσείου  ο οποίος αντιλαμ άνεται ότι πρόκειται  ια κάτι 

αξιοσημεί το. 

Δεκαετία του '  : Ο ναύαρχος Ι άννης Θεοφανί ης  ημιουρ εί το πρ το μοντέλο του 

Μηχανισμού. 

Δεκαετία του '  : Η πρ τη σε  ά ος μελέτη του Μηχανισμού από τον  ρετανό φυσικό και 

ιστορικό της επιστήμης Derek J. de Solla Price  τον ει ικό στη μελέτη επι ραφ ν έλληνα 

επιστήμονα Γι ρ ο Σταμήρη και τον κ. Χαράλαμπο Καράκαλο  πυρηνικό φυσικό στον 

«Δημόκριτο» κατα εικνύει ότι πρόκειται  ια τον πιο πολύπλοκο μηχανισμό της αρχαιότητας  χ ρίς 

να μπορεί να  ο εί απάντηση  ς προς τη χρησιμότητά του. 

Δεύτερο μισό του 2 ού αι να: Πλή ος ερευνητ ν ασχολείται με τη μελέτη του Μηχανισμού. Από 

τις πιο αξιοσημεί τες μελέτες είναι αυτή του Βρετανού Michael Wright ο οποίος προχ ρεί στη 

 ημιουρ ία ενός μοντέλου  όπ ς είχε κάνει στο παρελ όν και ο Price. 

Φ ινόπ ρο του 2   : Η ομά α του Προ ράμματος  ια τη μελέτη του Μηχανισμού τ ν 

Αντικυ ήρ ν αξιοποιεί καινοτόμους τεχνολο ίες  ια να συλλέξει  ε ομένα τόσο από το εσ τερικό 

του Μηχανισμού όσο και από τις επι ραφές που φέρει αυτός. 

Νοέμ ριος του 2  6: Τα αποτελέσματα της μελέτης τ ν παραπάν   ε ομέν ν  ημοσιεύονται στην 

επι ε ρηση «Nature». Από αυτά κατα εικνύεται η χρησιμότητα του Μηχανισμού: επρόκειτο  ια 

όρ ανο πρό λε ης εκλεί ε ν. 

Ταυτόχρονα πρα ματοποιείται στην Α ήνα συνέ ριο  ια την παρουσίαση τ ν αποτελεσμάτ ν και 

 ια τη συζήτηση τ ν σημεί ν που παραμένουν σκοτεινά. 
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Η μελέτη του μηχανισμού 

Χάρη στα υπερσύ χρονα μέσα  ηφιακής απεικόνισης 

που επιστρατεύ ηκαν  ια την εξιχνίαση του μυστηρίου 

του  σήμερα ξέρουμε την αλή εια: ο Μηχανισμός ήταν 

ένα αστρονομικό όρ ανο υ ηλής ακρι είας και έχει 

ηλικία άν  τ ν 2.    ετ ν  

 Η πολυπλοκότητα τ ν    και πλέον  ραναζι ν (όπ ς 

φαίνεται στα μοντέλα  που κινούσαν τους  είκτες τ ν 

καντράν του Μηχανισμού κατα εικνύει τη  αυμαστή 

τεχνολο ική πρόο ο τ ν Ελληνιστικ ν χρόν ν. 

 Ο μηχανισμός είναι η αρχαιότερη σ ζόμενη  ιάταξη με 

 ρανάζια. Είναι φτια μένος από μπρούντζο σε ένα 

ξύλινο πλαίσιο και έχει προ ληματίσει και συναρπάσει 

πολλούς ιστορικούς της επιστήμης και της τεχνολο ίας 

αφότου ανακαλύφ ηκε. Η πιο απο εκτή  ε ρία σχετικά 

με τη λειτουρ ία του υποστηρίζει ότι ήταν ένας αναλο ικός υπολο ιστής σχε ιασμένος  ια να 

υπολο ίζει τις κινήσεις τ ν ουρανί ν σ μάτ ν. Πρόσφατες 

λειτουρ ικές ανακατασκευές της συσκευής υποστηρίζουν αυτήν 

την ανάλυση. Από τις πρόσφατες έρευνες καταρρίφ ηκε η  ε ρία 

ότι εμπεριέχει ένα  ιαφορικό  ρανάζι  όμ ς ο ανακαλυφ είς 

μηχανισμός της κίνησης της Σελήνης είναι ακόμα πιο 

εντυπ σιακός  κα ότι  ίνει τη  υνατότητα μετα λητής   νιακής 

ταχύτητας στον άξονα που κινεί τη Σελήνη. 

Ο κα η ητής Ντέρεκ ντε Σόλλα Πράις (Derek De Solla Price), 

φυσικός και ιστορικός της επιστήμης που ερ αζόταν στο 

Πανεπιστήμιο του Γέηλ   ημοσίευσε ένα άρ ρο  ια τον μηχανισμό αυτό στο περιο ικό Scientific 

American τον Ιούνιο του  9 9  όταν ακόμα ο μηχανισμός  εν είχε μελετη εί πλήρ ς. 
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Το  9   ή το  9    ημοσίευσε τη μονο ραφία του με τίτλο "Γρανάζια από τους Έλληνες"  

 ασισμένη σε σάρ ση του μηχανισμού με ακτίνες   που πρα ματοποίησε ο ακτινοφυσικός του 

Ε.ΚΕ.Φ.Ε. "Δημόκριτος" Χαράλαμπος Καράκαλος. Ο Πράις υποστήριξε ότι η συσκευή αυτή  α 

μπορούσε να είχε κατασκευαστεί από τη Σχολή του Απολλ νίου στη Ρό ο. Τα συμπεράσματά του 

 εν έ ιναν απο εκτά από τους ει ικούς της εποχής  οι οποίοι πίστευαν ότι οι Αρχαίοι Έλληνες είχαν 

το  ε ρητικό υπό α ρο αλλά όχι και την απαιτούμενη πρακτική τεχνολο ία  ια μια τέτοια 

κατασκευή. 

Η μελέτη του συνεχίζεται από Ά  λους και Έλληνες ει ικούς τ ν Πανεπιστημί ν του Κάρντιφ  

τ ν Α ην ν  της Θεσσαλονίκης  του Ε νικού Αρχαιολο ικού Μουσείου και του Μορφ τικού 

Ι ρύματος Ε νικής Τραπέζης  σε μια  ιαπανεπιστημιακή ομά α. Η σύ χρονη έρευνα υποστηρίζεται 

από την τελευταία τεχνολο ία με τη  οή εια με άλ ν εταιρει ν  με πρ τοποριακά προ ράμματα 

 ηφιακής απεικόνισης και έναν ει ικό τομο ράφο  ο οποίος κατασκευάστηκε ει ικά  ια την έρευνα 

του μηχανισμού τ ν Αντικυ ήρ ν. Τα αποτελέσματα την έρευνας επι ε αί σαν ότι ο μηχανισμός 

φέρει    ο οντ τούς τροχούς οι οποίοι περιστρέφονται  ύρ  από    άξονες. Η λειτουρ ία του 

μηχανισμού κατέλη ε σε τουλάχιστον   καντράν  με έναν ή περισσότερους  είκτες  ια το κα ένα. 

Με τη  οή εια του τομο ράφου έχουν  ια αστεί αρκετές από τις επι ραφές που υπήρχαν στις 

πλάκες και στους περιστρεφόμενους  ίσκους  οι οποίες εμπεριέχουν αστρονομικούς και 

μηχανικούς όρους  και έχουν χαρακτηριστεί από τους ει ικούς  ς ένα εί ος "ε χειρι ίου χρήσης" 

του ορ άνου. 

Ο μηχανισμός αυτός έ ινε  κατά την επικρατέστερη σύ χρονη άπο η  τη  έση του ήλιου και της 

σελήνης κα  ς και τις φάσεις της σελήνης. Μπορούσε να εμφανίσει τις εκλεί εις ηλίου και 

σελήνης  ασιζόμενος στον  α υλ νιακό κύκλο του Σάρου. Τα καντράν του απεικόνιζαν επίσης 

τουλάχιστον  ύο ημερολό ια  ένα ελληνικό  ασισμένο στον Μετ νικό κύκλο και ένα αι υπτιακό  

που ήταν και το κοινό "επιστημονικό" ημερολό ιο της ελληνιστικής εποχής. 

Μπορεί κανείς να φανταστεί τις  υσκολίες που αντιμετ πιζαν όσοι καταπιάστηκαν με τη μελέτη 

του Μηχανισμού τ ν Αντικυ ήρ ν   ς την επίλυση ενός τρισ ιάστατου παζλ  αλλά με με αλύτερο 

 α μό  υσκολίας: αφενός λείπουν κομμάτια του παζλ (τα οποία πι ανότατα  εν ανασύρ ηκαν ποτέ 

από τον πυ μένα της  άλασσας  και αφετέρου κάποια κομμάτια έχουν αμετάκλητα εν  εί μεταξύ 

τους απα ορεύοντας την πρόσ αση (οπτική και όχι μόνο  στα εν ότερα. Αν στα παραπάν  

προστε εί το  ε ονός ότι οι ο η ίες  ια τη χρήση του αντικειμένου ήταν ελλιπείς (σ ησμένες και 
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 ια ρ μένες επι ραφές επάν  στα  ραύσματα  και ότι ο Μηχανισμός είναι ένα μουσειακό 

αντικείμενο το οποίο οφείλει να παρα ο εί ανέπαφο στις επόμενες  ενιές  αντιλαμ άνεται κανείς 

τους λό ους  ια τους οποίους  παρά τις προσπά ειες  η χρησιμότητά του παρέμενε μυστήριο έναν 

αι να μετά την ανακάλυ ή του. 

Οι προη ούμενες μελέτες είχαν  ε αί ς ο η η εί σε ορισμένες υπο έσεις  χ ρίς όμ ς ποτέ να 

υπάρξει τεκμηρί ση τ ν από ε ν. Το ότι επρόκειτο  ια ένα αντικείμενο που είχε να κάνει με 

ουράνια σ ματα ήταν  ε ομένο από πολύ ν ρίς  κα  ς μπορούσαν να ανα ν ρισ ούν ο Ηλιος και 

η Σελήνη στις επι ραφές του. Η υπό εση ότι το αντικείμενο αυτό ήταν αστρολά ος απορρίφ ηκε 

σχετικά  ρή ορα εξαιτίας της πολυπλοκότητάς του. Δύο  ρετανοί ερευνητές  ο Derek J. de Solla 

Price και ο Michael Wright  κατασκεύασαν μοντέλα του Μηχανισμού τα οποία συμφ νούσαν στην 

ύπαρξη  ύο κυκλικ ν κλιμάκ ν εν είξε ν (καντράν  στην οπίσ ια πλευρά και μιας στην πρόσ ια. 

Ηταν επίσης απο εκτό ότι ο χάλκινος μηχανισμός  α πρέπει να ήταν τοπο ετημένος σε ξύλινη 

κάσα. Τι έ ειχναν όμ ς αυτές οι κλίμακες; Αυτό ήταν το ερ τημα με το οποίο έπρεπε να 

αναμετρη ούν οι εκάστοτε ερευνητές που καταπιάστηκαν με τη  ιαλεύκανση της λειτουρ ίας του 

Μηχανισμού. 

 Ο τομογράφος Blade Runner  

Ο τομο ράφος Blade Runner ( άρους 8 τόν ν   της εταιρείας Χ-Tek αναπτύχ ηκε ει ικά  ια τη 

συ κεκριμένη μελέτη και χρησιμοποιή ηκε στη λή η εικόν ν που επιτρέπουν την ανά ν ση τ ν 

επι ραφ ν αλλά και τη συλλο ή  ε ομέν ν  ια την εσ τερική  ομή του Μηχανισμού  εν  το 

σύστημα  ηφιακής απεικόνισης ΡΤΜ 

Dome της Hewlett-Packard 

προσαρμόστηκε έτσι  στε να καταστεί 

 υνατή η «επανεμφάνιση» σχε όν 

σ ησμέν ν κειμέν ν και στοιχεί ν της 

επιφάνειας του Μηχανισμού που  εν 

είναι ευ ιάκριτα ακόμη και με τα 

καλύτερα συστήματα συμ ατικής και 

 ηφιακής φ το ράφισης. 

Είναι προφανές ότι το παζλ του 
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Μηχανισμού  εν  α μπορούσε να λυ εί από έναν και μόνο ερευνητή  ακόμη και αν  ιέ ετε 

πρόσ αση στο σύνολο τ ν  ε ομέν ν που συνελέ ησαν με τη  οή εια τ ν προαναφερ έντ ν 

συστημάτ ν υ ηλής τεχνολο ίας. Ετσι η ερευνητική ομά α αποτελείται από τον αστρονόμο Mike 

Edmunds και τον μα ηματικό Tony Freeth του Πανεπιστημίου του Κάρντιφ  τον αστρονόμο 

Ι άννη Σειρα άκη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, τον αστρονόμο Ξενοφ ντα 

Μουσά και τον φυσικό  ει ικευμένο στην ανάλυση ιστορικ ν αντικειμέν ν  Ι άννη Μπιτσάκη του 

Πανεπιστημίου Α ην ν  την αρχαιολό ο-μουσειολό ο Μαίρη Ζαφειροπούλου του Ε νικού 

Αρχαιολο ικού Μουσείου και τον φιλόλο ο και παλαιο ράφο Α αμέμνονα Τσελίκα του 

Μορφ τικού Ι ρύματος της Ε νικής Τραπέζης. Το παζλ που έπρεπε να λύσουν οι μελετητές του 

μηχανισμού περιελάμ ανε 82  ραύσματα. Από αυτά έπρεπε να εξαχ ούν συμπεράσματα και  ια 

εκείνα που χά ηκαν. 

 Ο Ίππαρχος  

Η συλλο ική προσπά εια τ ν παραπάν  ερευνητ ν υπο εικνύει ότι ο Μηχανισμός αποτελεί τη 

μηχανιστική υλοποίηση της  ε ρίας του Ιππάρχου ( 9 - 2  π.Χ. κατά προσέ  ιση   του 

μα ηματικού  αστρονόμου και  ε  ράφου ο οποίος με την εν λό    ε ρία εξη ούσε τις περιο ικές 

αν μαλίες στην κίνηση της Σελήνης με  άση την ελλειπτική τροχιά της. Το  ε ονός ότι ο Ιππαρχος 

έζησε τα τελευταία χρόνια της ζ ής του στη Ρό ο  η οποία φημιζόταν  ια την τεχνολο ική υπεροχή 

της  ενισχύει την άπο η ότι εκεί ο Ιππαρχος (ή κάποιος άλλος υπό την κα ο ή ησή του  μπόρεσε 

να  ημιουρ ήσει ένα μηχάνημα εξαιρετικής πολυπλοκότητας. 

Σύμφ να  ε με όλες τις εν είξεις  ο Ιππαρχος  α πρέπει να μετείχε τ ν αστρονομικ ν  ν σε ν 

τ ν Βα υλ νί ν  αφού αυτές απετέλεσαν τη  άση  ια τη  ημιουρ ία του Μηχανισμού. Το ισχυρό 

ιερατείο τ ν Βα υλ νί ν κρατούσε τα αρχεία τ ν πλανητικ ν μετακινήσε ν  ια αι νες και η 

 υνατότητα πρό λε ης φαινομέν ν όπ ς οι εκλεί εις (οι οποίες ε ε ρούντο οι νοί  ενίσχυε τη 

 έση του. Ποιες ήταν όμ ς οι εν είξεις αυτές; Η ανά ν ση από τους Γιάννη Μπιτσάκη και 

Α αμέμνονα Τσελίκα της πρότασης «...η σπείρα έχει 2   υπο ιαιρέσεις» σε μία από τις εικόνες 

 ραυσμάτ ν που είχαν ληφ εί κατά τη συλλο ή στοιχεί ν υπήρξε εξαιρετικά  ιαφ τιστική: 

κατέ ειξε αφενός ότι τα καντράν  εν έφεραν ομόκεντρους κύκλους αλλά σπείρες και αφετέρου ότι 

το πάν  καντράν στην οπίσ ια ό η του Μηχανισμού (στο οποίο αναφερόταν η πρόταση  

σχετιζόταν με τον Μετ νικό κύκλο τ ν Βα υλ νί ν. Ο Μετ νικός κύκλος προκύπτει από τη 

στενή ισοτιμία  9 ετ ν με 2   σεληνιακούς μήνες (ένας σεληνιακός ή συνο ικός μήνας είναι το 
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 ιάστημα μεταξύ  ύο ομοί ν φάσε ν της Σελήνης  π.χ. από Πανσέληνο σε Πανσέληνο . Ο κύκλος 

αυτός αντιπροσ πεύει την επιστροφή της Σελήνης στην ί ια φάση και στην ί ια ημερομηνία του 

έτους. Με το κλείσιμο του κύκλου  ο Ηλιος  η Σελήνη και η Γη επιστρέφουν στους ί ιους περίπου 

σχετικούς προσανατολισμούς. 

Σπειροει ές απο είχ ηκε και το καντράν στο κάτ  μέρος της πίσ  πλευράς του Μηχανισμού  το 

οποίο φέρει 22  υπο ιαιρέσεις στη σπείρα τ ν τεσσάρ ν στροφ ν. Τόσο ο αρι μός τ ν 

υπο ιαιρέσε ν όσο και η ανά ν ση τ ν συμ όλ ν («Σ»  ια τη Σελήνη και «Η»  ια τον Ηλιο  που 

εντοπίστηκαν μεταξύ αυτ ν κατα εικνύουν ότι αυτό αποτελεί αναπαράσταση του κύκλου του 

Σάρου  ο οποίος προ λέπει εκλεί εις: αν μια ηλιακή ή σεληνιακή έκλει η συμ εί σήμερα  μια 

παρόμοια  α συμ εί έπειτα από 22  σεληνιακούς μήνες. Ετσι από τις παρελ ούσες εκλεί εις 

μπορούν να προ λεφ ούν οι επόμενες. Αξίζει να σημει  εί ότι επει ή ο αρι μός τ ν ημερ ν στον 

κύκλο του Σάρου  εν είναι ακέραιος  οι σεληνιακές εκλεί εις είναι μετατοπισμένες κατά οκτ  

 ρες και οι ηλιακές (οι οποίες  ίνονται ορατές από συ κεκριμένα  ε  ραφικά πλάτη  

μετατοπίζονται κατά  2  μοίρες. Ακρι είς επαναλή εις σεληνιακ ν εκλεί ε ν λαμ άνουν χ ρα 

έπειτα από τρεις κύκλους του Σάρου (όταν οι οκτά ρες μετατοπίσεις συμπληρ σουν ένα 2  ρο   

πρά μα το οποίο περι ράφεται από τον κύκλο του Εξελι μού   ιάρκειας    ετ ν. 

Στον Μηχανισμό ο κύκλος του Εξελι μού αντιπροσ πεύεται από ένα μικρότερο καντράν στο 

εσ τερικό τού κάτ  με άλου καντράν της οπίσ ιας ό ης. Αλλά και το πάν  με άλο καντράν της 

ί ιας ό ης φέρει ένα μικρότερο στο εσ τερικό του: αυτό αντιπροσ πεύει τον Καλλιππικό  κύκλος 

ο οποίος  ιαρκεί  6 χρόνια και είναι τέσσερις Μετ νικοί κύκλοι μείον μία ημέρα. (Ετσι αυξάνεται 

η ακρί εια με την οποία αντιστοιχίζονται ένα ηλιακό έτος με πλήρεις σεληνιακούς μήνες . Οσο  ια 

το καντράν της πρόσ ιας ό ης  αυτό εκτός από το κλασικό ημερολό ιο τ ν  6  ημερ ν (με 

 υνατότητα ρύ μισης  ια  ίσεκτα έτη  έ ειχνε πι ανότατα τις σχετικές  έσεις τ ν πλανητ ν (έχουν 

εντοπισ εί μόνο ο Ηλιος  η Σελήνη και η Αφρο ίτη προς το παρόν . Π ς όμ ς « ια άζονταν» οι 

εν είξεις στα καντράν; Αν  υμη εί κανείς τον τρόπο με τον οποίο λειτουρ ούσαν τα πικάπ   α 

πάρει την απάντηση: η μετακινούμενη στις σπείρες  ελόνα έ ινε την έν ειξη. 
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Ο υπολο ισμός τ ν  ια α μίσε ν κά ε κλίμακας καντράν υπήρξε κα οριστικός στη  ιαλεύκανση 

του ρόλου του Μηχανισμού.  

Λογισμικό DNA και NASA 

Αξίζει να σημει  εί ότι οι ερευνητές 

επαλή ευσαν τη λειτουρ ία του 

Μηχανισμού: χρησιμοποι ντας λο ισμικά 

τα οποία αναπτύχ ηκαν  ια τη σύ κριση 

αλληλουχι ν DNA  οι ερευνητές 

μπόρεσαν να αντιστοιχίσουν ακρι  ς τις 

εκλεί εις στο καντράν του κύκλου του 

Σάρου με εκείνες που από τα  ε ομένα 

της NASA  ν ριζαν ότι έλα αν χ ρα από 

το     π.Χ.  ς το   π.Χ.  

Είναι  ε ονός ότι υπάρχουν ακόμη πολλά σκοτεινά σημεία  ια  ιελεύκανση  τόσο  ια τον ί ιο τον 

Μηχανισμό όσο και  ια το π ς η ύπαρξή του αλλάζει τη  ε ρησή μας  ια την τεχνολο ική πρόο ο 

τ ν ελληνιστικ ν χρόν ν. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Αντισεισμικές κατασκευές στην Αρχαία Ελλά α στό Κυρ    Feb 2       :   

Πιεραντ νιος Παπάζο λου – Αρχαί ν Ελλήν ν Επιστήμη  Μηχανική και Τεχνολο ία – Λευκ σία  

2008  

περιο ικό ΙΧΩΡ Οκτ  ρίου 2    

περιο ικό ΔΑΥΛΟΣ Οκτ  ρίου 2    

http://www.gaiaelliniki.gr/2010/12/blog-post_5538.html 

http://ypoteenousa.blogspot.gr/2011/02/blog-post_08.html 

http://tmth.gr/sciencerelated/64-arxaia-elliniki-technology/377-arxaia-endymata-kai-ypodimata 

http://www.mybeautynet.gr/ygeia-kai-derma-mas/gynaikeios-kallopismos-stin-arhaia-ellada 

http://northcoast.com/~spdtom/a-med.html. 

http://thematakaialla.blogspot.com 

Geopolymer Institute 

http://www.papadatoshome.gr/index.php?option=com_eshop&app=catalog&task=item&id=4156 

http://www.lago.gr/products3_det.asp?product_id=9499 

http://www.sioutishomecare.gr/cmProductsRec.php?arId=1999&catid=89 

http://www.homelove.gr/index.php?page=shop.product_details&flypage=flypage_new.tpl&product

_id=6226&category_id=164&manufacturer_id=0&option=com_virtuemart 

http://portal.kathimerini.gr 

http://www.pedia.gr 

http://vatopaidi.wordpress.com 

http://el.wikipedia.org/wiki 

ΝΕΑ ΜΕΓΑΛΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑ ΕΚΔΟΣΕΙΣ-ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΧΡ. ΓΙΟΒΑΝΗΣ-

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΧΡ.ΓΙΟΒΑΝΗΣ (   ΤΟΜΟΙ  

«Η εκ ίκηση τ ν Ε» του Α.Κεραμυ ά 

«Η Μυστική Ελλά α»  Π. Γιαννόπουλου. 

περιο ικό Experiment - Γαιόραμα  Οκτ  ριος  99  

http://www.gaiaelliniki.gr/2010/12/blog-post_5538.html
http://ypoteenousa.blogspot.gr/2011/02/blog-post_08.html
http://tmth.gr/sciencerelated/64-arxaia-elliniki-technology/377-arxaia-endymata-kai-ypodimata
http://www.mybeautynet.gr/ygeia-kai-derma-mas/gynaikeios-kallopismos-stin-arhaia-ellada
http://www.papadatoshome.gr/index.php?option=com_eshop&app=catalog&task=item&id=4156
http://www.lago.gr/products3_det.asp?product_id=9499
http://www.sioutishomecare.gr/cmProductsRec.php?arId=1999&catid=89
http://www.homelove.gr/index.php?page=shop.product_details&flypage=flypage_new.tpl&product_id=6226&category_id=164&manufacturer_id=0&option=com_virtuemart
http://www.homelove.gr/index.php?page=shop.product_details&flypage=flypage_new.tpl&product_id=6226&category_id=164&manufacturer_id=0&option=com_virtuemart
http://portal.kathimerini.gr/
http://www.pedia.gr/
http://vatopaidi.wordpress.com/
http://el.wikipedia.org/wiki
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Έν ετο εφημερί ας «Κα ημερινή»   -2-2000 

Εφ. Το Βήμα 

Περιο ικό Focus 

 

 


